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igják függővé tenni. 
í‘ia tengeri fegyver- I 
- l£vö egyezmények I

: rökben kétségesnek I
'engerészét! táraya-

van arról, hogy a 
közepére a német 

yében történő állás- 
.ívják össze.
1 haditengerészeti 

Londonban 
tn francia hadi ten­
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Mzi&s és 'Moszkva 

szövetsége

Tegnap este félnyolc órakor a kortársi tör­
ténelem óramutatója felmérhetetlen jelentő­
ségű perceken siklott át zajtalanul. Ebben 
az időpontban parafáitok Laval francia kül­
ügyminiszter és Potemkin párizsi szovjet­
követ azt a francia-orosz szerződést, amely 
az idők súlyát és komorságát véve alapul, 
sokkal többet jelent és várható következmé­
nyeiben felmérhetetlenül jelentőségteljesebb, 
mint az a másik francia-orosz szövetség, 
amelyet a harmadik francia köztársaság 
hajdani kormánya a cári orosz kormánnyal 
kötött, a világháborút megelőző években.

Az első francia-orosz szövetség a hajdani 
német császárság ellen jött létre, a német mi- 
litarizmus elleni félelem tette lehetővé, ez az 
uj szerződés a cári orosz birodalom romjain 
njjépülő orosz szocialista köztársaságok és a 
formájában régi, de belső struktúrájában 
szintén lényegesen megváltozott francia köz­
társaság között köttetett meg, — de a világ­
háború utáni halottaiból sokkal borzalma­
sabb alakban feltámadt, uj-mUitarista Né­
metország ellen irányul újra.

Ami azt jelenti, hogy Oroszországban és 
Franciaországban a világháború' utáni idők 
szelleme lényeges változást idézett elő, csak 
Németország, Európának ez a szerencsétlen 
fenegyereke az, mely nem változott.

A német militarizmus eme változhatatian- , 
*ága, örök veszélyessége és imperializmusa - 
tette lehetővé, hogy a polgári tradíciókon, a j 
francia forradalom hagyományain felépülő j 
mai Franciaország katonai és politikai sző- \ 
“Ct-ev kössön a polgári világot teljesen
negligáló, új-forradalmi irányzatot követő 
szovjetekkel.

Ez a szövetség minden bizonnyal mindkét 
fél részéről mély meggondolások után jött 
csak létre. Franciaország népében legalább 
olyan elevenen kell hogy éljen a német mi­
litarizmus elleni gyűlölet és félelem, mint sí 
szovjetek polgáraiban, ha a nagy elvi és 
világnézeti ellentétek ellenére is csalt ez az 
uj szövetség tudja biztosítani mindkét nép 
számára a biztonság és a sikeres védelem le­
hetőségét.

A francia kispolgár — a megkötött szö­
vetség szerint — sokka! kevésbé tart egy 
francia-orosz szövetség esetleges világnézeti 
és forradalmi lehetőségeket tartogató ve­
szélyétől, mint a német szoidateszka minden 
civilizációt és emberiességet letipró csizmái­
tól — s az orosz szovjetpolgár számára is 
sokkal szimpatikusabbnak tűnhet fel a pol­
gári Franciaország demokráciája, mint a 
német szocializmus sok tekintetben bolsevik­
módszereket leutánzó, de minden emberiessé­
get, szociális haladást és békét tagadó fasiz­
musa.

Tatareseu miniszterelnök 
optimista $a £

A kormány büszke sikereire“, fiiért kellett uj adókkal
megterhelni az országot

Bueuresti, május 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Tatareseu miniszterelnök ma délelőtt ma­
gához kérette a sajtó képviselőit és a kö­
vetkezőket mondotta:

■— Ezúton akarok köszönetét mondani 
a sajtónak azokért a bizalommal teljes és 
megértő szavakért, amelyekkel a kormány 
által készített és a legfőbb nemzetvédelmi 
tanács által elfogadott hadfelszerelési ter­
vezetet fogadták. A legtöbb lap által tanú­
sított magatartás bizonyítja, hogy az or­
szág, védelmét érdeklő problémákkal szem­
ben a véleménykülönbségek megszűnnek és 
helyt adnak a köz érdekei iránti elfoglalt­
ságnak. Az egész közvélemény lelkiállapo­
tát tükrözik vissza a lapok, amelyek meg­
értették, hogy az ország hadserege számá­
ra áldozatokat kell hozni. A kormány meg­
elégedéssel vesz tudomást erről a magatar­

tásról.
A legsúlyosabb gazdasági és pénzügyi 

válság idején kellett uj adókat kivetnünk 
az országra. Nem tettük könnyű szívvel, 
de még azzal a veszéllyel szemben is, hogy 
szembetaláljuk magunkat a demagógiával, 
nem haboztunk egy pillanatra sem, mert a 
hadsereg szükségleteinek kielégítését első­
rendű kötelességnek tekintettük. A kor­
mány büszke arra, hogy ezt megtettük és 
mint románok, boldogok vagyunk, hogy az 
ország megértett. Mindenünnen az összes 
társadalmi rétegekből, a napokban biztató 
és helyeslő szavak érkeztek. Meg fogjuk 
őrizni e megnyilatkoztatásokat: a megpró­
báltatások es az üres agitációk zaján ural­
kodva a felelősség hangja feljogosít arra, 
hogy bizalommal és optimizmussal nézzünk 
a jövő elé.

Títulescu egyórás tanácskozást 
folytatott Párizsban Lavalíal

Romániát ármfíf ügyekben
Ántenescis pénzügyminiszter tanácskozása Flandinnal

Párizs, május 3. (Rador.) Titulescu Dél- 
fraaciaországból jövet a fővárosba érkezett. 
A román külügyminiszter a pályaudvarról 
egyenesen a külügyminisztériumba ment, 
ahol több, mint egyórás tanácskozást foljh.a- 
tott Lavalíal. Távoztakor kijelentette, hogy 
látogatása magánjellegű volt, de felhasználta 
az alkalmat, hogy Lavalíal bizonyos Francia-

országot és Romániát, illetve a kisantantot 
érdeklő ügyeket megvitasson.

I Titulescu ma délután Antonescu pénzügy - 
I miniszter kíséretében újból felkeresi Láváit. 

* A pénzügyminiszter egyébként ma délelőtt 
; Fián din miniszterelnöknél volt kihallgatáson. 
I Titulescu holnap továbbutazik Bucurestibe.
í

-Az aj francia-orosz szerződés megkötésé­
hez azonban minden bizonnyal nemcsak ezek 
a lélektani vonatkozások, a német miltariz- 
mns elleni gyűlölet és félelem vezettek, ha­
nem olyan messzebbmenő kombinációk is, 
amelyeknek felismerése ifgy az orosz, mint 
a francia diplomácia éleslátására vall.

A tegnap aláirt szövetségi szerződés Pá­
rizs és Moszkva között mindkét ország szá­
mára a lét vagy nemlét kérdését jelenti. Úgy 
az orosz, mint a francia külpolitika két év 
alatt, főleg azonban az utóbbi hónapok né­
metországi eseményeinek hatása alatt félre­
érthetetlenül felismerte, hogy a Harmadik 
Birodalom a militarizmus és a háború szelle­
mével áO vagy bukik s ha Európa két leg­
nagyobb szárazföldi hatalma nem áll Htjába 
az egyre renitensebb, egyre pökhendibb, 
egyre vakmerőbb német expanziós törekvé­
seknek, úgy a német tábornokok s a német 
horogkereszt huligánjai újra vérbe és vasba 
fogják tiporni az amugyis labilis békét s a 
poklok kénkövével fogják elárasztani a 
gyönge lábakon álló európai civilizációt.

Hitler Franciaország felé irányuló béke­
frázisaival — amint ezt a francia diplomácia 
helyesen ismerte fel — csak időt akart 
nyerni a fegyverkezésre. Oroszország ellen 
h"ánynló háborús szándékait azonban még 

véka alá sem rejtette a Führer és

kenyéradógazdája: a Keichsvvehrrel egyesült 
nehézipari és financkapitalista óriáströszt.

Az orosz-francia szerződés útjában elvi és 
gyakorlati kérdések már régen nem állottak. 
Ami ennek a szerződésnek létrejöttét késlel­
tette: Anglia kétes magatartása votl, amely 
abban a bőszemben, hogy Németország ré- 

; széről őt nem fenyegeti veszély — kontinen- 
! tális viszonylatokban minden áron semleges 
: akart maradni.

: A német külpolitika agresszivitása sokáig
sikerrel épített erre az angol magatartásra. 
Am a Harmadik Birodalom ezt az angol 
semlegességet csak ideig-óráig tudta bizto­
sítani a maga számára, hogy azután szinte 
máról-holnapra Angliát is sikerrel maga el­
len bőszitse.

Sir John Simon berlini látogatása, a német 
légi fegyverkezés perfid bejelentése, a Füh­
rer tengerészeti követelései és legutóbb a 
német tengeralattjárók építésének megkez­
dése vastörvényszerüséggel vezettek el az 
angol semlegesség! politika feladásához, a 
Macdonald-levélhez és egy immár csaknem 
nyíltnak mondható németellenes angol maga­
tartáshoz.

Az angol külpolitika pálíordulása teremtet­
te meg azt a lélektani pillanatot, amelyben 
végre lehetségessé vált az orosz-francia pak­
tum megkötése anélkül, hogy ezáltal kompli­
kációk merüljenek fel és az angol-francia 
és az angol-orosz viszonyban veszélyes sza­
kadékok mélyüljenek ki. Angik e pillanat­
ban még nem áll az angol-orosz paktum 
közvetlen érdekeltjei között, de az újra meg­
indult angol légi és tengerészeti fegyverke­
zés annak bizonysága, hogy a perdöntő pil­
lanatokban majd Anglia sem fog tétlenül ma­
radni a német militarizmus fenyegetéseivel

j szemben.
I Az orosz-francia paktum létrejöttével a 
j szellemi és materiális értelemben vett német- 
' ellenes front gyűrűje bezárult. Ezen a gyü-
* iáin kívül csak Lengyelország áll immár, 
j amelynek magatartása még mindig joggal 
i ébreszthet kételyeket a lengyel külpolitika 
I megbízhatóságát illetőleg. De a kisantant- 
j államok és a Balkán-szövetség osztatlan fel- 
; sorakozása az angol-francia szövetségi kör 
\ körül, sok vonatkozásban irrelevánssá teszi 
a bizonytalan lengyel magatartás veszélyét 
és a döntő pillanatokban minden bizonnyal 
inkább a balkezes lengy el külpolitika kárá­
ra és veszélyére, mint előnyére fog előtérbe 
kerülni.

i
I A francia-orosz paktum megkötése Roma- 
s nia jövőjét illetőleg is hatalmas jelentó'ségü.

Jelenti elsősorban annak a német orientá- 
; ciónak kül- és belpolitikai vonatkozású meg- 
j gyengülését, melyre a hazai kisebbségellenes 
front kétes judiciumu és még kétesebb jő- 

' kiszemüségü matadorai építenek, élükön (Jo­
gával, Vajdával és a többi antiszemita pár­
tok korifeusaival.

j Románia számára a lét, vagy nemlét kér- 
] dése a francia-orosz külpolitikai orientáció 
feretartása, sőt megerősítése, amely nemcsak 
a német expanzió elleni sikeres védekezés le­
hetőségét nyújtja számára, h %- p ,u 

i iám <ii-TX^Aí ! És ez­
zel kapcsolatban joggal tételezhetjük fel azt, 
hogy a francia orientáció nemcsak a német- 
ellenes külpolitikai egységfrontot fogja meg­
erősíteni, hanem a francia orientáció körébe 
tartozó országok keretein belül a többségi és 
kisebbségi népek minimális harmóniáját és 
ahorogkereszt pénzén kiirtott agitáció kbel- 

sö erőket bomlasztó veszélyét is. (s.)

I Külpolitikai figyelő
{ Hitlernek nem kell diplomáciai siker. Min- 
I den megint rendben megy. Lassan járjuk a 
I mjeiölt utat, amelyről nem lehet még tudni 
\ h°8"y célhoz vezet-e? De nincs baj, nincs 
jj zavar> nmcs izgatottság — járt utakon halad 
I megint Európa diplomáciája, és ez a. fon- 
• nem lehet az örökkévalóság számára
’ épn.ení. Nem is jut ez ma eszébe senkinek. 
I talán a holnapra mégis kellene gondolni.
; Szenzáció volt a németek genfi elitélteté- 

se- Csodálkozással vette tudomásul a világ, 
i h°sy a németek nem feleltek, nem reagál- 
l tak semmivel. Mert a német tiltakozó jegy- 
; zék semmi sem volt. Hitler most lenézően 
I összehívja bábparlamentjét, hogy ott szank- 
{ cionáltassa külpolitikáját. Ez a semminél is 
j rosszabb. íCz gúny.
í Beck lengyel külügyminiszter Genfben a 
í franciákkal a németek ellen szavazott. Vál- 
f tozast vártunk a német-lengyel viszonyban 
I Azt lehetett gondolni, hogy a németek fel- 
I háborodnak a lengyel hűtlenség miatt. De 
i a nemzeti szocialista sajtó barátságosan ir 
; Beckről, megérti, hogy nem cselekedhetett 
f máskép, hogy presszionálták és nagyon jól 

emlékezi!; a lengyel külügyminiszter minden 
j germanofil kijelentésére. A. németek a len- 
: gyei hűtlenségről is barátságosan beszélnek, 
i csakhogy ne kelljen reagálniok. A lengyel 
\ szövetség sem számit nekik. Mintha érzé- 
; kellenek lennének egy idő óta minden iránt.
* ami kívülről jön.
I A világ csodálkozott és azután vállat 

vont. semmi sem történt. Meg is rémiUhe'- 
tett voina pedig. Az történi meg, hogy a 
német diplomáciának nem kell diplomáciai 
siker, nem törődik a diplomácia sikertelen- 

Ez ugyanaz, mint mikor a részeges­
nek nem keli a bor, a kapzsinak nem xei, 
a pénz, az élőnek nem kell az élet. Ez nem 
történhetett meg ok nélkül, mint ahogy 
nem is történt meg. A német a maga kü­
lön, abszolút törvényeinek vakon engedel­
meskedve, háborúra készül. Nem törődik az 
élettel és a halállal, miért törődjön a diplo­
máciával ? Csak az a fontos most, hogy
elég textüanyaga, elég élelmiszere legyen 
háború esetén. Romániában is olyan kolosz- 
ssális mennyiségű élelmiszer-, konzervmeg- 
rendeléseket eszközöltek a németek a na­
pokban, amilyeneket gyáraink nem is képe­
sek szállítani.

Csak azzal törődik Hitler, hogy hadserege 
legyen teljes, semmi más nem érdekli, senki 
másra nincs tekintettel. Kiépítette légiflot­
táját és most tengeri hajóhadát fejleszti, hi­
vatalosan is lesznek tengeralattjárói. Tudja 
Jól, hogy a szigetország Angliát éppen légi 
és tengeri flottájának növelésével ingerel­
heti maga ellen. Angliában most megint 
németellenes a hangulat. De megdöbbenve 
látjuk, hogy az angolokkal sem törődik 
már. A hadsereg fejlesztése az ö egyedüli 
célja. Nyíltabban alig is lehetett ezt meg­
mondani, mint ahogy Göring május elsejei 
beszédében tette.

A németek minden gondolata a háborúra 
összpontosul. Gazdasági életüket a háború 
lehetősége determinálja már most. Háborút 
akarnak vagy csak fenyegetőznek a hábo­
rúval? Senki sem tud erre a kérdésre fe­
lelni. Ez a sokáig mindenképpen kötelékek­
be nyomorított nép iníeriózitás komplexu­
mától hajtva, teljes erejével veti magát a 
vad kiélési lehetőségekbe. A német diktatúra 
nem higgadt le, mint Sztálin vagy Mussolini 
parancsuralma. A nemzeti szocializmusnak 
állandó mámor, állandó katonai mámor kell. 
Ez nekik megkönnyebbülés. Talán ezzel meg 
is elégednek. De mindenesetre még idő kell 
nekik arra, hogy felkészüljenek a háborúra.

A velencei értekezlet. A Duna völgyében 
lakó népek római tárgyalásait megelőzően 
olasz-magyar-osztrák megbeszélések lesznek 
Velencében. Velencéből diktálnak majd Ró­
mának; vannak akik ilyenre is gondolnak.
De ugyanilyen joggal azt is eszünkbe idéz­
hetjük, hogy több mint egy évvel ezelőtt 
éppen Velencében találkozott Mussolini Hit­
lerrel és mint ellenségek váltak el egymás­
tól. És biztos, hogy Mussolininak van érzéke 
az ilyenszerü célzásokhoz.

De kétségkívül, most nincs hasonló célja, 
mint ahogy az is valószínű, hogy nem akar­
ja befejezett tények elé állítani a római 
konferencián résztvevő államokat sem. Rö­
vid idő óta, amióta Lavalíal megkötötte a

m
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© ^ ® Mert az egész világon nincsen más krém, amely

szintén a bőrápoló euceritet tartalmazná, pedig 
ezen alapszik a NtveaCreme meglepő halasa. - 7eAáf; Csa/t /Viweo Crémeí és semmi mást!,

római egyezményt, Mussolini szerepe meg­
változott Közép-Európában. Most már nem 
mint Magyarország védője szerepel, hanem 
egyeztető és döntőbíró akar lenni Magyar- 
ország és a kisantant ügyeiben. Mikor a ve­
lencei értekezletről beszélünk, eszünkbe kell 
jusson, hogy kevéssel ezelőtt megtörtént a 
j ugoszláv-olasz kibékülés, közeledés jött 
létre a kisantant és Olaszország között. A 
velencei értekezlet megkezdése előtt érint­
kezésbe is lépett Mussolini a kisantant kor­
mányaival.

Az orosz-francia szerződésről épp úgy,

mint ahogy a római egyezményről, joggal 
lehet elmondani, hogy történelmi jelentőségű. 
Nem banalitás ez a megjelölés. A mai Euró­
pának nincs ideje arra, hogy semmiségeket 
dicsérjen fel. Most mikor megint a fegyveres 
béke korszakába léptünk, a szerződések is 
mind több és több hatóerőt rejtenek maguk­
ba. De emellett diplomatikusan kötötték 
meg a párizsi francia-orosz szerződést. Ang­
lia meg van elégedve, a japán követ is 
örömmel fogadta Laval magyarázatait. A 
fenyegetett béke hathatós injekciót kapott. 
Többet nem is lehet várni. R. J.

Áz Avíva Barísszla albaíulíai 
konferenciájának határozatai

Vermsf Ernő és Dsrms Mér az A. B. 3omhahitachdut|án. A Hiiztsdmi 
Haoydim telayiví vezetősége táviratilag üdvözölte a konferenciát

cionalizálását, a zsidó nevelés hebraizálá- 
sát és a cionista mozgalom tömegmozga­
lommá való kiszélesítését Erdélyben. A 
konferencia dr. Klepner Ferdinand javas­
latára üdvözletét küldte Ben Gurionnak a 
cionista béke és a cionista fegyelem hely­
reállítása érdekében kifejtett törekvései­
ért.

Reiter Ernő a sékelakció és a kongresz- 
szusi választások fontosságára hívja fel a 
delgátusok figyelmét, majd Fischer Sán­
dor javaslatára köszönetét mond a konfe­
rencia Reiter Ernőnek, a konferencia leve- 
vetéséért. Köszönetét mond a konferencia 
az albaiuliai Barissziának, a konferencia 
megrendezéséért. Reiter Ernő emelkedik 
ezután szólásra, méltatja a konferencia je­
lentőségét, az ereci delegátusok közremű­
ködését, majd Kasztner Rezsőről, a volt 
Nősziut vezetőjéről emlékezik meg és lel­
kesítő, meleg szavak kíséretében adja át 
a szervezet vezetését az uj Nősziutnak.

Ezután Danzig Hilel foglalja el az el­
nöki széket az uj vezetőség nevében. Kö­
szönetét mond az uj vezetőség tagjai iránt 
megnyilvánult bizalomért, méltatja a kon­
ferencia munkáját és áldozatkész munká­
ra hívja fel a szervezet összes tagjait. Wal­
ter Eliézer és Grosz Juda ereci delegátu­
sok méltatják ezután a delegátusok mun­
káját, majd Herman Ernő héberül mond 
köszönetét a szervezetnek, hogy Alba-Iu.li­
án rendezte meg konferenciáját, majd a 
Hatikva és a Tekzakna hangjaival emel-

Gyárüzemnek
alkalmai épület belvároiban

eladó
Cím a kiadóhivatalban

kedett, lelkes hangulatban ér véget a há­
romnapos konferencia. A konferencia be­
fejezése után Kardos T. György (Sálon;aj 
a Jomhahitachdut görbetükrét mutatta be 
a delegátusoknak, pompás humorral.

Verm,es Ernő előadása
Este 9 órakor a cionista helyi csoport 

nívós előadóestét rendezett. Az estet d>. 
Halász László elnöki megnyitója vezette 
be, majd Vermes Ernő, a Szövetség elnöke 
tartott nagy tetszéssel fogadott beszámo­
lót palesztinai impresszióiról. Ezután 
Danzig Hilel intézett rövid beszédet a hall­
gatósághoz, majd dr. Halász László záró 
szavaival ért véget a rendezvény.

A konferencia megrendezéséért Rosen­
berg Jenőt, Seidenfeld Simont és Herman 
Ernőt illeti elismerés.

Alba-Iulia, május 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Lapunk tegnapi számában referáltunk a 
Hitaehdut Aviva Barisszia-Haboné alba­
iuliai konferenciájának első kétnapi mun­
kájáról. A konferencia harmadik napján, 
kedd reggel tiz órakor ült össze, a Jomha- 
hitachdut negyedik plenáris ülése, Reiter 
Ernő elnöklete alatt. Hirsch Simon, az 
aiapok-bizotságának elnöke, alapos indok­
lás kísértében a KKL bizottság határozati 
javaslatait terjesztette a plénum elé, mely­
hez Noéi Ferenc, dr.' Fodor Sándor, Garai 
János (Déva) és mások nyújtottak be ki­
egészítő javaslatokat. A felszólalók a gya­
korlati KKL akciók és gyűjtések mellett 
a KKL munkára való ifjúsági nevelés in- 
i ézményesitését kérték és ennek megfele­
lő nevelési kiadványok megjelentetését ja­
vasolták.

Vermes Er'nő beszéde
11 órakor érkezett meg a konferenciára 

Vermes Ernő, az erdélyi Zs. N. Sz. elnöke, 
akii a terembe való belépéskor bosszan­
tás tó lelkes ünneplésben részesített a kon­
ferencia. A Szövetség elnökét az elnöklő 
Reiter Err.c üdvözölte meleg szavakkal, 
nsjd Vermes Ernő emelkedett szólásra. 
Héber szavakban üdvözölte a konferenciát 
és eredményes munkát kívánt a delegátu­
soknak, majd magyarul folytatta beszédét, 
beszámolt az król az impressziókról, melye­
ket b’gutóbh* palesztinai útja során az 
Aviva Barisszia gederai kibueában szer­
zett.

Ezután a pénzügyi bizottság javaslatait 
terjesztette elő Fried Miksa, a bizottság 
ejiiöke. A javaslatok körül élénk vita in­
dult meg, majd a konferencia általánosság­
ban elfogadta a költségvetési javaslatot. 
Közben Darvas Mór, a Keren Hajjeszód 
erdélyi kuratóriumának alelnöke is megér­
kezett a konferenciára, akit Reiter Ernő j 
ugyancsak melegen üdvözölt, majd Darvas 
Mór intézett néhány meleg szót a delegá- j 
tusokhoz.

A pénzügyi javaslatok letárgyalása után I 
Nussbacher Jóéi, a Habone szervezet veze­
tő tanácsának határozati javaslatait ter­
jesztette elő, Így többek között a Haboné 
szervezetnek a Noár Cofi Chaluci világszö­
vetséghez való lecsatlakozásának jóváha­
gyását kérte a Jcmhahitachduttól, amit a 
konferencia meg is szavazott

A zakének állásfoglalása
Dr. Schächter László a zakén testület 

tanácskozásairól szólva, bejelenti, hogy a 
konferencián megjelent zakének egyhan­
gúlag leszögezték, hogy követik a szerve­
zet aktiv csoportjait, a dolgozó Erec Jisz- 
tél utján és a zakén testület feladatának 
tekinti az Erec Jiszráél Haovedet ligájá­
nak kiépítését Erdélyben. A bejelentést a 
konferencia nagy lelkesedéssel fogadta,

Grosz Juda ezután bejelenti, hogy a pa­

lesztinai Histadrut Haovdim telavivi vég­
rehajtó bizottságától üdvözlő távirat érke­
zett a konferenciához. A távirat szövege a 
következő:

„A chaluc altijáért és a zsidó munka 
győzelméért való harcnak közepette üdvö­
zöljük konferenciátokat. Reméljük, sikerül 
összegyűjteni és sűríteni mozgalmatok leg­
javát az ereci dolgozók köré, az egységes 
cionista szervezetben. A Histadrut munka- 
bizottsága.“

A konferencia hatánsgfltaX
A déli szünet után a szervezet és neve­

lési bizottság határozati javaslatainak tár­
gyalását kezdte meg a konferencia. A ja­
vaslatok körül rendkívül érdekes és nívós 
vita fejlődött ki, melyben különösen a nők 
munkájának és nevelésének kérdése fog­
lalt el nagy helyet. A szervezeti és nevelési 
javaslatok elfogadása után Fischer Sándor 
(Brad) a hachsara allija bizottság elnöke 
terjesztette be a bizottságban elfogadott 
javaslatokat, majd Grosz Juda, a szervezet 
chalucia konferenciájának előterjesztéseit 
ismertette. A konferencia többek között 
kimondotta, hogy a szervezet meglévő kép­
viselőtestületei mellett Jomhechaluc néven 
megteremti a cbalucok konferenciáját, 
mely a chaluc nevelés és az allija belső 
ügyeinek megtárgyalására hivatott Rész­
letes vita után elfogadta a konferencia 
Walter Eliézer hebraizációs javaslatait A 
konferencia kimondotta, hogy a legköze­
lebbi Jomhahitachdut csak olyanokat ül­
tethet vezető pozíciókba, akik bírják a hé­
ber nyelvet.

A konferencia ezen kívül számos hatá­
rozati javaslatot fogadott el, nevelési bro­
súrák és különböző kiadványok megjelen­
tetése és terjesztése ügyében.

A politikai javaslatok \
Végül a politikai javaslatok elfogadásé- | 

ra került a sor. A konferencia többek kö- : 
zött elhatározta, hogy a Palesztina-centri- ] 
kus chaluci feladatok mellett a Hitaehdut 
A. B. feladatának tekinti a zsidó élet na- :

TMorszidbaii Is &aía$zlí®íáis 
földrengés puszílföll

Kétszáz hSBlsít és IS&b mint négyezer sebesüli
London, május 3. Ankarai jelentés közli, hogy Anatolia északkeleti részében, Kars 

környékén katasztrofális földrengés pusztított. Tizenöt falu sok háza rombadőlt. Körül­
belül készáz a halottak és több, mint négyezer a sebesültek száma. A földrengésé terü­
let segélycsapatok számára az utak megrongálódása miatt csak nehezen hozzáférhető. 
A fűi ülőkések több ízben megismétlődtek.

lakéla-molonal fognak 
a sziraioszlérába repülni

legyvem kilométernyi magasságban a föld fölöd. Egy fiatel tudós 
és egy repülőtiszt szenzációs találmánya

Bécs, május 3. A bécsi műegyetem as­
szisztense: dr. Sänger és Fiala százados, 
hires repülőgép-konstruktőr olyan találmá­
nyon dolgoznak, amelynek óriási szerepe 
lesz a jövő repülő technikájában. Újfajta 
rakéta-motort találtak fel repülőgépek 
számára, amely lehetővé teszi eddig el nem 
ért magassági és gyorsasági rekordok meg­
teremtését.

Dr. Sänger még egészen fiatalember, aki 
azonban a konstrukció elmélete körül már 
is nagy nevet szerzett magának. Fiala a 
háborúban repüi’őtiszt volt, majd Junker- 
repulőgyárába lépett, ahol aztán alaposan 
megismerte a repülőtechnika minden gya­
korlati lehetőségét. Az uj motorral való 
kísérletek már odáig fejlődtek, hogy né­
hány hónap múlva esetleg ki is lehet ak­
názni a találmányt. A találmányt különö­
sen a műegyetem támogatta és a kísérlete­
ket egyetemi tanárok ellenőrizték. Ponto­
san kipróbálták előbb az üzemi anyagot, 
az olajat és a folyékony nitrogént. Kisü­
tésekor a rakéta hatezer fok Celzius hő­
séget fejleszt, hogy külön tűzálló készü­
léket kellett konstruálni, amely kibírja 
ezt a roppant hőseget. A rakétamotor se­

gítségével ötször annyival lehet megter­
helni a jövő repülőgépeket, mint a mosta­
niakat. Lehetővé teszi továbbá azt is, hogy 
két perc alatt 8000 méter magasságra szök 
jön fel a gép. A gyorsaságot is fokozni le­
het vele. Az eddigi számítások szerint 
óránként ezer—ezerkétszáz kilométert le­
het majd az uj motorral megtenni. Mint­
hogy a motor aránylag könnyű, a leszál­
lásnál is kiküszöbölhetők az eddigi leszál­
lási veszedelmek.

Legnagyobb jelentősége azonban a raké­
ta-motornak a stratoszféra körül lesz. Egy­
előre az eddig használt stratoszféra-repülő 
típusokat fogják használni, vagyis azokra 
fogják rászerelni a rakéta-motort. Eddig 
tudvalevőleg 16—18 kilométernyi magas­
ságba lehetett felszállani. Ha a rakéta­
motor beválik, akkor fel lehet menni 40 
kilométerre is. Ebben a magasságban az­
után fantasztikus gyorsasággal mozoghat 
a gép.

Az uj találmány iránt nem csak az oszt­
rák hadügyminisztérium érdeklődik, ha­
nem a francia, angol és olasz katonai at­
tasé is.

Megnyih a
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' yagalom a kormány berkeiben. A nemzeti parasztpárt újjászületése. Taslaoanu és a „numerus valachicus‘
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Bucuresti, május 3. Lezárult a parlamenti 
•zesszió, lezajlott a húsvéti vakáció és a bel- 
politilca berkeiben mégis minden csendes.

A Pacriarcha dombján a kis elnöki csengő 
után megszólaltatták a gigantikus „feitáma- 
<;ási“ harangot ... A húsvéti politikai szenzá­
ciók ezúttal elmaradtak. Sem kormány­
bukás, sem miniszteri krízis, sem ellenzéki 
kampány. A politikai sajtó hasábjait apró 
intrikák tarkítják, a Capsa-ban unatkozva 
bóbiskol négy-öt kiöregedett riporter . ..

Tavaly ilyenkor bezzeg más volt a hangu­
lat Sinaiában, a Patriarchia dombján, nem 
is beszélve tavalyelőttről, amikor minden a 
fejetetején állott.

Bimi és Goga egyvéU-ményen

Tatarescu nyugodtan kormányozhatna. A 
kormánypárt kebelében is fegyverszünetet 
tartanak az ellenfelek. Dinu Bratianu a Föld­
közi tenger partján üdül és szórakozik. 

Igyekszik kifújni haragját, amely különösen 
a Skoda-ügy likvidálása alkalmával lobogott 
fel teljes erővel. Dinu Bratinau ebben a kér­
désben Bogával egy követ fújt: szerette vol­
na Maniut magát is bekeverni' a botrányba.
A fiatal kormányelnök azonban tisztában 
volt az ebből származható súlyos következ­
ményekkel s megindult a kulisszák mögött 
az akció, amely végül Popovici Mihályt is 
rehabilitálta.

A nemzeti parasztpárt a nehéz megpró­
báltatásokon átesett, egyes számú ellenzéki 
párt végre lélegzethez jutott. A vajdisták 
kiválásával kapcsolatban várt összeomlás he­
lyett uj szellem vonult a pártba. A szakadat- ' 
lan veszekedések, széthúzások már-már tel­
jes feiöröléssel fenyegették a párt elnöke. \ 
Mi hal ache tekintélyét s anarhikus állapoto- ! 
kát teremtettek a pártszervezetekben. Nap- j 
nap után újabb és újabb kizárások követ- ■ 
ték egymást s egységes akciókra gondolni ! 
sem lehetett. |

A vajdisták kiválása helyreállította a párt- • 
fegyelmet. A „Rio“-ban tartott kongresszus ; 
után a nemzett parasztpárt mintha ismét f 
régi fényében ragyogna.

Täsläoanu redivlvus \
j

A vaidista akciót politikai körökben nem , 
becsülik tűi. Állítólag május 12-én alakul í 

■eg végleg a „numerus valachicus“ párt. f 
».melyben az olasz származású Mirto és a I 
bolgár Angheiescu-Angeloff végeznék a faj­
védőim; feladatokat. Vajda egyelőre félbesza­
kította propaganda-turnéját s csak néhány 
ifjú hive igyekszik imitt-amott a volt mi­
niszterelnök autoritásénak leple alatt életbe 
léptetni bizonyos külföldi fajteorlákat. Pél­
dának okáért a fővárosban Vajda volt ka­
binetfőnöke, a hírhedt Taslaoanu Michidutza, 
más néven Adiutza próbálkozik a numerus 
valachicus és néhány ifjú agitátor segítsé­
gével halászni a zavarosban. Tásláoanura nem 
a legkedvezőbben emlékeznek vissza a fő­
városban, abból az időből, amikor színházi 
jegyszedök és ruhatárosok kauciója sikkadt 
el a kezén. j

Azt a versenyfutást, amely a színháztól a i 
rendőrprefkturáig Täsläoanu és a jegyszeacic j 
között lezajlott, már megirta az Uj Kelet. ; 
Az apró termetű, ifjú most elemében van s i 
fünek-fának meséli, hogy ő faragott Vaidá- ■ 
bői antiszemitát, mint ahogy ö közvetítet* í 
annakidején Vaida meg Codreanu között h„ 

Ami a többi politikusokat illeti, azok is 1 
lábhoz tett fegyverrel várják a jobb időket. j 
Argetoianu visszavonult breastai kastélyé- j 
ba. ahonnan őszig ki sem akar mozdulni. I 
lorga most akar vsszavonulni a valeni sza- | 
badegyetemi e, ahol egész nyáron el lesz j 
foglalva. I

Boga a fővárosban kevés visszhanggal le- I 
zajlott kongresszusa után Csúcsán pihen j 
költői babérjain = várja, hogy a bucuresti I 
nemzeti színház előadja az általa románra I 
fordított „Ember tragédiáját“.

inas tempóval tört előre. Bratinau Györgv 
Averescuval szövetkezve, készíti elő nyári 
korbánybuktató kampányát, amelyet az úgy­
nevezett alkotmányos front jegyében akarnak 
lefolytatni.

A kampányt egv manifesztum kibocsátá­
sával szeretnék megnyitni, amelynek szöve­
ge szenzációsnak ígérkezik.

j A politikai helyzetnek az a pikantériája, 
hogy Maniu Gyula, aki ezideig az élén állott 
ennek az alkotmányos frontnak, ma kivált 
abból s a Mihalache vezetése alatt álló nem­
zeti parasztpárt fegyelmezett katonájának 
tekinti magát, aki nem jár külön egyéni uta­
kon Nem akarja megnehezíteni pártjának 
kormányra jutását. (—del.)

!

Az erdélyi magyaroknak 
a magyarországi románokkal való 
kicserélésével látja megoldhat ónak 

a kisebbségi kérdést egy német
szociológus

Érdekes elmélet a kisebbségi kérdés megoldásáról

& ^ ü _

** J* ö“ze* velejird kell«/ 
«tétlenségek . mell., hét-

ideges zeverck 4* 
jJl ° v,,ze"e, eyögyítax»
dÍu.ame V mlnde*ekre ke*» 
csökkenti a lázat, . '»xoT, enyhíti
fájdalmakat é, megnyu3t8fJe 

,d®9eket. E telje, UiitkL 

»•«ég tsak egyetlen,» J 
Syágyszerbon van meg és ezw

í Cluj, május 3. (Az Uj Kelet tud.) Nem- 
í régiben „Die Sibenbürgische Frage“ ci- 
I men könyv jelent meg, melynek szerzó'je 
! dr. Lichtenstädter t a keleteurópai kisebb- 

ségi kérdések kitűnő ismerője. A könyv­
ben azokat az előadásait gyűjtötte össze 

: a szerző, amelyeket magyar egyetemi hall­
gatóknak akar tartani. A Vaida-mozgalom 
félhivatalosa, a Frontul Románesc feltűnő 
helyen közli a cikket, amelynek nagy je- 

I lentőséget tulajdonit. Lichtenstädter köny- 
i vében azt a véleményét hangoztatja, hogy 
: az erdélyi kisebbségi kérdésnek egyetlen 
1 megoldása az lenne, ha az erdélyi magyaro- 
; kát kicserélnék a magyarországi románok- 
; kai. A két kisebbség kicserélése mindkét 

országot egyszer s mindenkorra megszaba­
dítaná a kisebbségi kérdéstől. A szerző 
számol azzal, hogy az erdélyi székelyek 
nem szívesen hagyják el szülőföldjüket, 
de ezeket a szentimentális érzéseket ko­
moly propagandával le lehet győzni a tö­
megekben.

Hasonló megoldást ajánl az erdélyi né­
metség problémájának likvidálására is. Az 
erdélyi németek letelepedési helyéül a ma­
gyar-osztrák határt jelöli meg a szerző 
azzal, hogy majd Magyarország ezen a

I részen területi engedményeket tesz Ausz- 
í triának. Ami a magyaroknak Magyaror- 
j szagra való visszatelepítését is illeti, itt 
i is a határzóna kiigazítását tartja szüksé- 
I őrnek Lichtenstädter — Magyarország ja- 
j vára — hogy a másfélmilliónyi magyart 
j el lehessen helyezni. Mint történelmi pre- 
j cedenst, a török-görög lakosság kicserélé- 
\ sét említi meg a*szerző.
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CSÁK BÉKÉM BliBU

Borzalmasvégű műkedvelő előadás 
egy turdamegyeí községben

Az egyik szereplő belelőtt a publikumba

Maniu és az alkotmányos front

A legharclasabb egyelőre Bratianu György, 
8 ti a legutóbbi részleges választásokon hatai-

Apitkezési anyagraktárak figyelmébe!

ilész! Mész!
J. oszt. jól kiégetve, fehér, darabos kö- és 
Pormentesen — vagon és félvagontételekben 

— iegjutányosabban és prompt szá.llit
HÄNDLER LAJOS 

Babeni
Lara: Bábatení, linia Dej—Jibou, jud. Salaj. 
Rnvát elhelyezésnél pl. templom, iskola, lak­

ház, Btb. közvetítők díjazva.

Tulrda, május 3. A román husvét harmad­
napján megdöbbentő tömegszerencsétlenség 

történt Mezözáh községben a gazdasági is­
kola növendékeinek műkedvelő előadásán. A 
nézőteret megtöltő közönség ünnepi hangu­
latban várta a harmadik felvonás megkez­
dését. Ekkor történt az irtózatos szerencsét­
lenség. A színpadon hirtelen fülsüketítő dör­
renéssel elsült egy fegyver és a golyó a 
nézőközönség soraiba vágódott és az egy­
máshoz zsúfolt emberek között szörnyű 
pusztítást végzett.

A golyó véres útja

A rossz helyre tévedt fegyvergolyó első 
áldozata Tomus Alexandra volt, akinek mel­
lét verte át a golyó. Tomus azonnal össze­
esett és néhány perc múlva kiszenvedett. A 
golyó azonban tovább süvített útjában és 
Stan Joan csendőrörmester feleségének ke­
zén hatolt keresztül, majd átütötte Nuszlah 
Béláné jobb mellét és a hátgerincét is meg­
sértve, távozott a testből. A kővetkező áldo­
zat Muntean Anica volt, aki balarcán és fü­
lén sebesült meg, utána pedig Kecskés Gli- 
gor jobbszemét ütötte ki, majd Sztupár Má­
ria arcán futott keresztül s elfáradva, vége­
zetül Sztupár Irimie jobboldalán fúródott be 
n ott meg is állt.

Ez a borzalmas tömegszerencsétlenség 
egyetlen rövid szempillantás alatt játszódott 
le. Senki sem tudta, mi történt és a nézőtér 
közönsége halálosan megrémülve, fejét 
vesztve igyekezett menekülni.

j A teremben tartózkodott Stan Joan 
j csendőrőrmester is, aki látva, hogy felesége 
| súlyosan megsebesült, Tomus Alexandru pe­

dig, aki apósa volt, szörnyethalt, idegroha- 
j mot kapott és pillanatnyi elmezavarában ön- 
| gyilkosságot akart elkövetni. Szándékát 

azonban a leírhatatlan riadalomban is észre- 
j vették és megakadályozták az öngyilkossági 
1 kísérletet.

A különös tömegszerencsétlenség körülmé­
nyeinek tisztázására a turdai ügyészség hely­
színi vizsgázol tartott s annak során őri­
zetbe vették Zueulo Virgil 18 éves legényt, 
mert kiderült, hogy a halálthozó fegyver az 
ö kezében sült el. Zugulo kihallgatása alkal­
mával azt vatirt ts, hogy a fegyvert a cs.uid- 
őrörmestenől kapta s tudomása szerűt a 
fegyver nem vc.it megtöltve. Stau őrmester 
megerősítette a legény vallomását s kijelen- 

. tette, hogy a legyvert üresen adta át. A 
j helyszíni szénre alkalmával azonban öt go- 
\ lyót találtak a műkedvelői előadás keih-ke- 
j képpen kölcsönkért csendőrfegyverben. A
S vizsgálat most elsősorban azt igyekszik tisz­

tázni, hogy miképpen került a fegyverbe öt 
éles töltény.

A borzalmas íaiusi. tragédia áldazotait be­
szállították a turdai közkórház sebészeti osz­
tályára. Állapota mindem knek súlyos. A 
tragikus véletlen folytán vérbefult műked­
velő előadás híre az egész környéken elter­
jedt és igen sok találgatásra adott okot.

irifiz rozíig Uwes 
mmmbm is

Tg.-Mures, május 3. (Az Uj Kelet tud.) 
í A napok óta tartó esőzések következtében 
; Targu-Muresen és környékén nagy puszti- 
: tást végzett az árvíz.
I A Maros több helyen kilépett medréből 
i ®s az alacsony szinten fekvő vidékeket el*
; árasztotta. Libanesti és Hodac muresme- 
; gyei községek között teljesen szűntél a 
\ forgalom, mivel a viz ellepte az országutat.
: Ezen a vidéken húsz házat öntött el az
árvíz és a lakosságot ki kellett lakoltatni 
a házakból.

Ugrán szintén kiöntött a Maros és ellep­
te az országutat, azonban a közlekedés 
még szünetel ezen a vonalon.

Különben az árvíz nagy károkat okozott 
nemcsak az országutakon, hanem a vas­
úti töltéseken is, amelyeket teljesen el­
mosott.

Mures megye másik részében a Nyárád 
öntött ki. Miercurea-Nirajtól, egészen Ni- 
rasteu községig két kilométeres szélesség­
ben hömpölyög a víz, amely a forgalmat 
teljesen elzárta.

A mezők és az utak mindenhol el van­
nak ezen a vidéken öntve. Tárgu-Mures is 
izgalmas napot élt át. Tegnap délután kül­
városi részek, Hidvég teljesen viz alá ke­
rült, de reggelre már visszatért medrébe 
a Maros. Eddigi jelentések szerint ember­
életben nem okozott kárt az árvíz, ellen­
ben az anyagi károk igen súlyos méreteket 
öltenek. A viz különben, mint jelentik, 
már apadásban van.

«Másé®

Véres polgárháború dúl 
a Fölőp-siigeteken

I London, május 3. A Fülöp-szigetek több 
I pontján a radikális ellenzék hívei harcban 
\ állanak a karhatalommal. Martinában az 
I amerikai katonaságot riadókészenlétbe helyez 
í ték. Megbízható hírek szerint az ütközetek- 
j ben csaknem száz személy vesztette életéi.

j — Maniu külföldre utazik. Bucurestiböi 
: jelentik: Maniu Gyula rövidesen külföldre 
utazik, — írja a Curentul. Meglátogatja a 
kisantant államait, Franciaországot és Ang­
liát és azoknak vezető személyiségeivel fog 
találkozni.

I

Gyermekfürösztéshez Baby-szappan 

utána hintőpor, de csak

I
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A második Makabiada

Ausztria nyerte a tel-avivi Makabiada 
pontversenyét

Lord Meichett a záróünnepélyen em!ék$zaíasgal 
díszítésié fel a ciuii Haggíobor zászlaját
Befejező közlemény

Cluj, május 3. A Makabiada sportbeli ered­
ményeinek részletes ismertetése után ismer­
tessünk néhány olyan adatot, amelyek tel­
jessé teszik a zsidóság nagy sportversenyé­
nek képét és kiegészítik eddigi közlemé­
nyeinket.

Mindenekelőtt alábibakban közöljük a 
pontverseny eredményét. Ausztria, illetve az 
annak képviseletében megjelent bécsi Ha- 
koah nyerte ezt a versenyt és a hatalmas 
Makabiad-serleget az Egyesült Államok 
előtt. Ez a gyönyörű eredmény felülmúlha­
tatlan dicsősége a bécsi Hakoah kiváló mun­
kásságának és kétségtelenné tette, hogy a 
futball sikerein túl (a Hakoah minthogy nem 
amatőr együttes nem vehetett részt a tel- 
avivi futballtomán) a zsidó sportnevelés 
igazi, terrénumai a többi sportágban talál­
hatók. A kiváló bécsi egyesület a legtelje-

sem. Pedig Románia sportja igen jelenté­
keny számú résztvevővel volt képviselve.

I Sajnos, a romániai kiküldetések nagyon 
hiányosan és zavarosan voltak előkészítve. 
A Bucuresti és Cemáuti között keletkezett 
ismert ellentéteken kívül rendkívül befolyá­
solta a romániai versenyzőkét az elszálláso­
lás körülményessége, a központi vezetők 
felületessége. Elsősorban pedig az a tény, 
hogy kivittek olyanokat is, akiket be sem 
neveztek és így nem is indulhattak, viszont 
nem vittek ki másokat, akik képességeiknél 
fogva méltók lettek volna erre.

Három év múlva lesz a legközelebbi Ma­
kabiada. Erre a világversenyre Románia 
zsidó sportjának éppen a telavivi versenyen 
tapasztaltak alapján már most meg kell kez­
deni az előkészületeket. Az erdélyi zsidó 
sportegyesületek vezetői a közeljövőben

<iiminí!I!llllllll!Illl!I!ill!mtl!!!nil!!!II!!lll!illllltHIIOI]Ili!f!!ill!ill!!lll!IIIII!!!!!!l!n!!ií!!|[[!!|!!^
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AZJPASAE
Életbelépett az uj devizakereskedelmi törvény

Csak a Banca Nationals engedélyével lehet a külföldi effektiv leit
az országba behozni
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Románia zsidó sportolói a telavivi Makabiadon
sebb mértékben megfelelt kötelességének a 
zsidó ifjúság sportnevelése tekintetében.

A pontverseny első hat helyezettjének 
eredményei:

1. Ausztria 380.5 pont.
2. USA 366 pont.
3. Németország 343 pont.
4. Palesztina 338 pont.
5. Lengyelország 328«. .5 pont.
6. Csehszlovákia 314 pont.
A pontverseny kiszámításánál minden I. 

h£lv 13, II. hely 8. in. hely 5, IV. hely 3, 
V' heiy 2 és VI- hely 1 pontot kapott. A 
csapatversenyeknél kétszer ennyi pont illette 
meg a helyezetteket.

ülésre ülnek össze, amelyen foglalkozni kell 
ezzel a problémával és mindent el kell kö­
vetni, hogy Románia zsidó sportja a leg­
közelebbi Makabiadan képességeinek meg­
felelőig szerepeljen.

Hisszük, hogy az erdélyi zsidó sportegye­
sületeknek a Makabi szervezetben való szo­
ros összefogása és együttműködése révén ez 
nem is fog elmaradni. E- L

Bucuresti, május 3. (Az Uj Kelet tud.) A 
devizakereskedelem szabályozására vonatko­
zó törvény egyes intézkedéseinek kiegészí­
tése érdekében hozott uj törvény szövege 
megjelent a hivatalos lapban. Főbb rendel- 

i Nézéséi a következők: A külföldre kivitt és I 1932 május 18-ig el nem adott áruk ellen- 
f értéke devizában a Banca Nationala és a 
; Pénzügyminisztérium által közösen megálla- 
I pitott időn belül átadandók a Nemzeti Bank- 
i nak- A Nemzeti Bank a kiviteli cégeknek 
I megengedheti hogy külföldön értékesítő le- 
í rakatokat létesítsenek de csak olyan szám- 
i ban amely feltétlen szükséges a kereskede­

lem zökkenő nélküli folytatásához. A Nem­
zeti Bank meghatározhatja devizában azt a 
iegmagasabb összeget, amelyet az expor­
tőrök a kivitelből származó rendelkezésükre 
álló összegből külföldi költségkiadásaikra 
fordíthatnak. Ez a kvóta nem haladhatja 
meg az évi kivitel 10 százalékát. Az expor­
tőrök a kivitelből származó devizákat köte- ; 
lesek a Nemzeti Banknak átadni az áruknak i 
az országból történő kiszállításától számi- J 
íott legrövidebb időn belül. A határidőt a I 
törvény végrehajtási utasítása fogja meg- I 
állapítani. A külföldön rendelkezésre álló - 
effektiv lejt csak a Nemzeti Bank engedélyé- i 
vei szabad az országba behozni. A behoza- ; 
talra a Nemzeti Bank csak akkor adhat en- I 
gedélyt, ha a kérelmező igazolni tudja, hogy ' 
a pénzt az országból a Nemzeti Bank enge- f 
délyével juttatta ki.

A törvény indokolása megállapítja, hogy a - 
devizakereskedelem szabályozásakor a ro- \ 

man exportőrök a külföldön jelentős értéke- • 
sitetlen árukészlettel rendelkeztek. Akkor az | 
látszott helyesnek, ha az állam nem nagyon ! 
avatkozik be. A Nemzeti Banknak csak el- : 
lenorzési joga volt az eladott árukból szár- : 
mazo devizák felhasználására vonatkozóan.

j Kereskedelmi mérlegünk kedvezőtlen alaku- 
I lása folytán azonban a rendelkezésre álló 
I devizakészlet csökkent s ennek következté- 
í ben a külföldi fizetések teljesítése mind­

inkább megnehezült. Annak érdekében, hogy 
; a jövőben elkerülhetővé váljék a töke ki- 
j hitele áru formájában, szükséges, hogy a 
S Nemzeti Bank ellenőrizhesse az exportőrö- 
i ket> ho»y a jövőben külföldön ne halmozza- 
I nak fel nagyobb mennyiségű belföldi árut,
; niint amennyi hat heti szükséglet ellátásához 
\ szükséges. De a külföldi fizetőeszközök ká- 
I ros felhasználása megfékezésére is szüksé- 
; oes’ hogy a Nemzeti Bank határozza meg 
; azt a devizaösszeget, amelyet az exportőrök 
a kivitt áruk után a külföldi kiadások fede- 

! késére fordíthatnak. Ez a kvóta 10 száza­
léknál nagyobb nem lehet.

Az indokolás közli még, hogy az utóbbi 
időben külföldi piacokon a lej árfolyama 
esett, habár a fedezet időközben semmi 
csökkenést sem szenvedett. Ennek nem lehet 
más oka, mint a lejjel folytatott üzérkedés, 
amelyet lanyha ellenőrzés mellett határ­
átlépő utasok, turisták és csempészek foly­
tattak.

Nem elég a személyenként kivihető effek­
tiv lej maximumát 1000 lejben megállapítani, 
ennek az intézkedésnek betartását teljes 
szigorral ellenőrizni is kell.

Jogilag sem helytálló a Nemzeti Bank in­
tézkedése. mert ha az ipari és kereskedelmi 
minisztérium vállalta a prémiumok fizetését, 
felfüggesztésüket semmisem indokod ja. Ezt 
legalább hat hónappal előre be kellett volna 
jelenteni.

A szomszédállamokban sokkal magasabb 
a kiviteli prémium, mint Romániában s a 
prémiumot ott késedelem nélkül ki is fize­
tik. ami hasonlíthatatlanul előnyösebbé teszi 
a szomszédállamokbeli exportőrök helyzetét.

Az ünnepélyes díjkiosztás két részben zaj- 
•ott le. Az atlétikai és szabadtéri versenyek 
befejezéseként a telavivi stadionban volt 
záróünnepély. amelyen 30.000 néző jelent 
meg. 2000 tornász mutatott itt be lenyűgöző 
szabadgyakorlatokat, majd az összes részt­
vevő nemzetek zászlójukkal elvonultak lord 
Meichett, a Makabi Világszövetség disz- 
elnöke és Sir Arthur Wauchope, Palesztina 
lőkormányzója előtt. A menetben a cluji 
Haggiöbor gyönyörű zászlaja általános fel­
tűnést keltett. A zászlókat az elnöki emel­
vény elé vitték és azokat Meichett lord a 
Makabiada emlékszalagjával díszítette fel.

_Ez örökké emlékezetes szertartás 
fáklyafény mellett folyt le és 30.000 torok 
énekelte a Hatikva dallamát, miközben a 
Makabi-toronyról bevonták a kék-fehér 
lobogót.
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Schapira nyerte 
Bucuresti asztalitenisz­

bajnokságát
Bucuresti, május 3. Tegnap fejezték be 

Bucurestibsn a bajnoki asztaliteniszversenye­
ket. Férfiegyesben első lett Schapira 2 
Sandy Moskovits, 3. Inghel. A II. osztály­
ban Moskovits Marian lett első. A női egyest 
Angelica Adelstein, vegyespárost Angelica 
A del stein—V. Marcus pár nyerte

Peter Farmer, a skót szövetségi edző itt- 
agyta Romániát. Bucurestiből jelentik- 

Nagy meglepetést keltett a Daily Mail ide­
érkező száma, melyből kiderül, hogy Peter 
Farmer, a labdarugószövetség skót edzője 
visszautazott Londonba. Hirtelen távozásá­
nak okául azt jelölte meg, hogy Bucuresti- 
ben nem talált olyan anyagot, amellyel fog­
lalkozni lehetett volna, míg az ország egyes 
városaiban élő játékosokat a földrajzi fek­
vés miatt nem közelíthette meg. A volt szö­
vetségi edző szerződését a legközelebbi ülé­
sen megsemmisítik.

volt egy második díjkiosztás Haifában az 
uszóversenyek lezajlása után. Itt adták át 
az osztrákoknak is a pontverseny serlegét. 
A Hakoah elnöke könnyezve vette át a re­
mek ezüstkupát, mig a többi nemzet veze­
tői ugyancsak itt vették át az érmeket. Egy­
szerű kivitelű érmek ezek, de értéküket 
minden győztes és helyezett számára a Ma­
kabiada célja és jelentősége adja meg.

*

Románia nem szerepelt az első hat helye­
zett között, sőt az első tizenkettő között

í A Hun&ária—Kispest Magyar Kupa közép- 
1 «r ° „ mérközés nem vihar miatt maradt 
i félDe 3:2-os állásnál, ahogyan tegnapi szá- 
í ™unkban tévesen közöltük, hanem annak 

oka botrány volt, amelyben a közönségnek 
is részé volt. Az ügyben fegyelmi bizottság 
dönt, minden valószínűség szerint azonban a 
mérkőzést közelebbről ujrajátszák.

Uj rúdugró világrekord. Newyorkból je­
lentik, hogy Gräber amerikai atléta a saiát- 

, maga által tartott 437 cm-es rúdugrás viláz- 
E rekordját 440 cm-re javította.

— Árlejtések. Május 8-án a cluji VI had­
test parancsnokságánál árlejtést tartanak a 
cluji es someseni katonaság gyarmatáru és 
szappanszükséglete ellátása tárgyában. — 
Május 7-jkén a brasovi városházán eladásra 
kerül 1000 köbméter bükk sé tölgy tűzifa 
a Honterus erdőből, ugyanott május 15-ikén 
három évi időtartamra bérbeadják a Hirseh- 
ler-uccai vendéglőt. — Május 5-ikén az alba- 
megyei Sebes! helyőrség parancsnokságon 

I vállalatbaa dják a hadsereg ellátásához szük- 
\ séSes kenyérsütési munkálatokat. — Május 
I 13-ikán a timisoarai városházán árlejtést 
! tartanak az alábbi anyagok beszerzésére: 12 
: effr 946 kgr. vas, 1090 kgr. acél, 2860 kgr. 
pléh és más anyagokat; ugyanott május 23- 
án árlejtést tartanak 1653 kgr. különböző 
érc. 111.000 drb. különböző csavar, 3350 drb. 
anyacsavar, 544 kgr. drótszeg, 18 ezer drb. 
vágottszeg és más anyagok beszerzésére. — 
Május 4-ikén a cluji városházán öt évi idő­
tartamra bérbeadják a városi plakáttiirdetési 
jogot. Ugyanott május 22-ikén 3 évi időtar­
tamra bérbeadiák a mújéggyár által előálli- 
tett majég szállítását. — Lazarca, ciucmegyei 
községi közbirtokosság május 16-ikán ár­
verést tart 10 ezer köbméter fa értékesítése 
érdekében — Május 31-ikén Bucium, satmar- 
megyei község jegyzőhivatalánál bérbeadják 
a körjegyzőséghez tartozó községek vadászati 
jogát. Május 11-ikén Mihaileu, ciucmegyei 
községben bérbeadják öt évi időtartamra a 
község tulajdonát képező Nadajdei tanya 
názát. -- Május 11-ikén Lipova községben 
eladásra kerül a gázmüvek berendezése. — 
Május 9-ikén Lunga, treiscaune-megyei köz­
ség elöljárósága a legtöbebt Ígérőnek eladja 
az állami elemi iskola és óvoda céljait szol­
gáló belsőségeket. Kikiáltási ár 20 ezer 
illetve 10 ezer lej. — Brasov város a követi 
kezo árlejtéseket hirdette meg: Május 3-án 
a sportpályái vendéglő épületének átépítési 
munkálatainak vállalatbaadása, előirányzat 
507 ezer lej, május 6-ikán a városi strand- 
furdomedence melegítő készülékének beszer­
zése és felszerelése tárgyában. Előirányzat 
1 millió 200 ezer lej. Május 7-ikén a városi 
strandfürdő úszómedence jegypénztárhelyi- 
seg, egészségügyi helyiség és kerítés építése.

valamint a Tömös csatorna befedés! mun­
kálatainak vállalatbaadása tárgyába. Elő­
irányzat 4 millió 26 ezer lej. — Május 11-én 
Tohanul Vechiu, brasovmegyei községben 
ot évi időtartamra bérbeadják a község te­
rületére vonatkozó halászati jogot. — Május 
9-ikén az oradeai vízmüveknél árlejtést tar­
tanak vizvezeltékcsövek és más vízvezetékhez 
szükséges készülékek szállítása tárgyában, 

i ~ Május 7-iken Miresul Maré, satmarmegyei 
községben kitermelés végett a legtöbbet Ígé­
rőnek elaonak 1742 köbméter épület- és 625 

: köbméter tűzifát. Kikiáltási ár 401 ezer lei.
. Május 20-án Lugoj város vezetősége ár­

lejtést tart egy 300 lóerős Dieselmotor, két 
darab háromfázisos 250 W-os és 6300 volt 
erősségű elektromos generátor, egy 100 W-os 
anszinkron motor, 3 transzformátor és az 
ezekhez szükséges készülékek beszerzése ér­
dekében. Május 9-ikén Kovasna, treiscau­
ne-megyei községben árlejtés lesz egy sétány 
es 664 négyzetméter területű uccarészlet ki- 
kövezési munkálatainak vállalatbaadása tár­
gyában. A cluji Práncipesa Ileana leány- 
gimnázium iskolaszéke május 12-ikén árlej­
tést tart az iskola épületének hat uj tante­
remmel való kibővítési munkálatainak vál­
lalatbaadása tárgyában. Előirányzat 1 millió 
951 ezer lej. — Május 27-íkén Rasinariu, sí- 
mumegyei község elöljáróságánál nyüvános 
árverésen eladásra kerül 787 hektár terüle­
tű fenyőerdö faanyaga.
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Kivégeztél

Párizs, május 
saarvidéki Neu \ 
volt, amelyen a 
tagja vett részt. I 
mánybiztos közölj 
elhatározását, 
enyhítésére 60 ej 
Keletporoszorszác, 

A külföldi sajl 
munkanélküliségrl 
mert ténylegesen | 
ja, hogy eltávolít 
ból és üzemekből 
mokrata és ka ‘ o\ 
roszországban a 
Ságban fogják k<j 
zeti szociálisra te 
A deportálásra sj 
érthetően nagy al 
rozták, hogy a SÍ 
nyos adminisztrj 
működő népszövej 
dúlnak.

EmI
met

Prága, május 
stein községben 
játszódtak le. A \ 
egyik volt tagja, 
emigrációban él e| 
bajor barátjával, 
máson találkozna! 
máson várta a bar 
zésekor néhány szí 
Gestapo tagjai, Lol 
hantak és a Gestaj 
lévő irodájába hm 
négy ember támac 
tosulás támadt és 
áldozat segítségére 
herei azonban a vj 
ték. LandesbergerI 
vérzett. Ilyen álls 
németek bajor térd 
színen megtalálták! 
sapkáját. A nyomc

Bem, május 3. 
dással fogadja Nér 
Jacob elrablása ügi 
demarsra küldött v| 
-Németország a svál 
iaszt adta, hogy a f 
tett nyomozás mé| 
fog tartani. A Búi 
ja a német válasz! 
-előbbre helyezi a jj 
vizsgálatot a Svájj 
konfliktusnál. Ez 
*ap — hogy Svájc ti 
kezeli. A Gazette d| 
ja, hogy a helyes él 
a döntő bíróságnak I 
ténő egybehivása vol 
Hogy ha ez juliusií 
hágai nemzetközi q 
ni.

Nemz
emigri

,,Németország az 
hitte, — állapítja mj 
tolhatja az ügyet, 
he Franciaország 
a német kormánnyá 
összegyűjtött anyag I 
szenzációt keltett. Al 
hiány magatartását 
»adták Angliában ii 
ellene alakult fron| 
-ejtse, mert erre az 
magatartásra nem sj 
eis5 pillanatában.

Kivégez

Berlin, május 3. 
^aloe körök megcáfol

/
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Kivégezték Berthold Jacobot ?
üJ KELET

5. OLDAL

Eurósaszerte folytatja az emigránsok 
eiraolasat a hitlerista titkosrendőrség

a svam jegyzékre adott német választ
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ii törvény
ífekízv leit

■kedvezőtlen ala 
■rendelkezésre álló 

ennek következté- 
teljesitése mind- 

ik érdekében, hogy 
váljék a tőke ki- 

I.'szükséges, hogy a 
p $se az exportőrö- 
ildön ne halmozza- 
ségü belföldi árut, 
Ikséglet ellátásához 

J izptöeszközök ká- 
lezésére is szüksé- 
eok határozza mez 
|i az exportőrök 
cldi kiadások fede- 

kvóta 10 száza-

hogy az utóbbi 
a lej árfolyama 

időközben semmi 
. Ennek nem lehet 

1 ytatott üzérkedés, 
fa mellett határ- 

csempészek foly-

ént kivihető effek- 
jben megállapítani, 

betartását teljes

Nemzeti Bank in- 
és kereskedelmi 

•emiumok f ize t ősét, 
pm indokoCja. Ezt 
re be kellett volna

sokkal magasabb 
Romániában s a 

I nélkül ki is fize- 
elönyösebbé teszi 

bortőrök helyzetét.

befedési mun- 
tái-gyábn. Elö- 

Május 11-én 
Kyci községben 
pják a község te- 

jogot. — Május 
nél árlejtést tar­
ás vízvezetékhez 
itása tárgyában. 
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voít, amelyen a német frontnak hatezer 
íagja vett részt. Bürkei saarvidéki kor­
mánybiztos közölte a kormánynak azt az 
elhatározását, hogy a munkanélküliség 
enyhítésére 60 ezer saarvidéki munkást 
Keletporoszországban fognak letelepíteni.

A külföldi sajtó megállapítja, hogy a 
munkanélküliségre való hivatkozás ürügy, 
mert ténylegesen a deportálásnak az a cél­
ja, hogy eltávolítsa a saarvidéki bányák­
ból és üzemekből a saarvidéki szociálde­
mokrata és katolikus ?nunkásságot. Po- 
-oszországban a munkásokat mezőgazda­
ságban fogják kolonizálni és tiszta nem­
zeti szociálista területek közé ékelik őket. 
A deportálásra szánt munkásság körében 
érthetően nagy a nyugtalanság és elhatá­
rozták, hogy a Saarbrückenben még bizo­
nyos adminisztrációs teendők elvégzésén 
működő népszövetségi bizottsághoz for­
dulnak.

Emigránsrablás a cseh-né- 
met határon

Prága, május 3. A határmenti Eisen­
stein községben megdöbbentő jelenetek 
játszódtak le. A müncheni Reichswerhnek 
egyik volt tagja, Landesberger, aki most 
emigrációban él Egerben, megegyezett egv 
oajor barátjával, hogy az eisensteini állo­
máson találkoznak. Az emigráns az állo­
máson várta a barátját. A vonat megérke­
zésekor néhány személy, kétségen kívül a 
Gestapo tagjai, Landesberger barátjára ro­
hantak és a Gestaponak az állomás mellett 
lévő irodájába hurcolták be. Az emigránst 
négy ember támadta meg. Azonnal csopor­
tosulás támadt és egy vámtisztviselő az 
áldozat segítségére sietett. A Gestapo em­
berei azonban a vámtisztviselőt is megver­
ték. Landesberger elájult és több sebből 
vérzett Ilyen állapotban hurcolták át a 
németek bajor területre. Bűnjelként a hely 
színen megtalálták a két Gestapo ember 
sapkáját. A nyomozás folyik.

A svájci sajtó felháborodot­
tan tárgyalja a Jacob ügyet

Bern, május 3. A svájci sajtó felháboro­
dással fogadja Németországnak a Berthold 
Jacob elrablása ügyében benyújtott svájci 
demarsra küldött válaszát. Ismeretes, hogy 
Németország a svájci jegyzékre azt a vá- 
aszt adta, hogy a Jacob ügyében beveze­

tett nyomozás még hónapokon keresztül 
mg tartani. A Bund cimü lap megállapít­
ja a német válaszból, hogy Németország 
előbbre helyezi a Jacob ügyében folytatott 
vizsgálatot a Svájccal támadt nemzetközi 
konfliktusnál. Ez azt jelenti, — mondja a 
lap — hogy Svájc tiltakozását megvetéssel 
kezeli. A Gazette de Lausanne megállapit- 
ja, hogy a helyes és követendő processzus 

döntő bíróságnak két hónapon belül tör­
ténő egybehivása volna az ügy rendezésére, 
Rogy ha ez júliusig nem történne meg, a 
hágai nemzetközi bírósághoz kell fordul­
ni.

Nemzetközi összefogás az 
emigránsrablás ügyében

„Németország az első pillanatban azt 
hitte, — állapítja meg a lap — hogy eltus­
solhatja az ügyet, ha ürügyeket hoz fel,
-de Franciaország magatartása megértette 
a német kormánnyal, hogy a Jacob ügyben 
összegyűjtött anyag az egész világon nagy 
szenzációt keltett A svájci szövetségi kor- 
‘Hárty magatartását nagy lelkesedéssel fo­
gadták Angliában is. Németországot az 
-’lene alakult front gondolkodóba kell, 
jtse, mert erre az egyöntető nemzetközi 
magatartásra nem számítottak az incidens 

eiső pillanatában.

aíás miatt folyamatban van.

Csehszlovákia magatartása
j I
I London, május 3. Az angol sajtó állan- j

dóan napirenden tartja a különböző ember- ' 
rablások ügyét. A Manchester Guardian 5 
annak a reményének ad kifejezést, hogy a i 
Landesberger ügyben Csehszlovákia is I 
ugyolyan erélyes magatartást fog tanúsí­
tani, mint Svájc, Jacob elrablása ügyé­
ben.

vigye Németországba. A rablás sikerült. I 
A berlini holland követség tiltakozott a ■ 
külügyminisztériumnál a rablás ellen, kér- f 
te Gutzeit szabadlábra helyezését és annak | 
engedélyezését, hogy az emigráns vissza- í 
térhessen Hollandiába. ;

Bern, május 3. A svájci távirati ügy- f 
i nökség megerősíti a hírt, hogy Wasem 

svájci polgárt a német titkosrendőrség 
] Singenben letartóztatta. Wasemnek, akit a 
j szélsőbaloldali mozgalmak hívének ismer- j 
i tek, többször sikerült röpcédulákkal és i 
; brosúrákkal átszöknie a német határon.
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„Szükséges, hogy mind a két ország szá- ! . . Berlm> ™áJus 3- A Reichsbank és a töb- {
ára mpEradiáv o -___ J.JL : bi nagy nemet bankok váltótárcái jelen- <

tékenyen megterhelik a munkaszerzést j 
szolgáló váltók, amelyeknek az értéke meg- | 
haladja a nyolcmilliárd márkát. Mig ez az I 
inflációs jellegű váltóstock a német valu- ! 
tára nehezedik, nehéz újabb eszközöket ( 

i szerezni a különböző fegyverkezési tervek |I finanszírozására. Hogy az uj szükségletek- j 
i nek eleget tegyen, a német kormány igény- \ 
j be akarja venni a biztosítási társaságok 

tartalék-tőkéit.

mára megadják a megfelelő nemzetközi tá- i 
mogatást ahhoz, hogy a monstrum ne ! 
nyújtsa ki többé csápjait idegen területek- I 
re.“ 1i

Hollandiából is ... I
Amszterdam, május 3. Gutzeit német j 

emigránst holland területről elrabolták és i 
Németországba szállították. A német tit­
kosrendőrség megvesztegetett egy hollan­
dust, hogy csalja Gutzeitot egy autóba és

I Nem maximális, hanem 
„tájékoztató“ áraíat állapit 

meg a kormány
, Hetven árucikknek állapítja meg uj érát a kormány

hogy az ármegállapítás nem lesz maximá­
lis jellegű hanem csak a fogyasztók tájé-

IA FOGVÁJÓ
j eltávolítja a szájüregiéi a

I nagyobb éfeimaradékokat.
De mi történik a kis ré­

szecskékkel?

9 EZcK a fogak között maradnak, szét 
bomlanak és szájsav képződését idé­
zik elő. A szájsav azután époly biz­
tosan rombolja a fogakat, mint a kén­
sav a vasat.

• Az Odol alkáliás hatása ártalmatlanná 
teszi a szájsavat. Kolloid alkotórészei­
nél fogva olyan módon tisztit, mint a 
szivacs.

HASZNÁLJA az

JRÁrtLi

sí.:

FOGPÉP.et!
Bucuresti, május 3. (Az Uj Kelet tud.) 

A kereskedelmi és iparügyi minisztérium 
fejezi be mintegy hetven fogyasztási cikk 
uj árindexének megállapítását. Az uj ála­
kat a kormány az egész országban lapok­
ban és falragaszokon keresztül fogja a la­
kosság tudomására hozni. Manoiescu- 
Strunga kereskedelmi miniszter az árindex 
megállapításával kapcsolatban kijelentette,

koztatására fog szolgálni. az üdvözlésekre ígéri, hogy román nemzeti

( ben, melyeket a gazdasági bizottság hatá 
< rozata alapján véglegesen maxmálni 

nők.

Leaigyelorszáigbaii é$ lüagyar- 
©rszágan katasztrofális arányokat 

öltött a májusi fagy
Budapest, május 3( A magyarországi 

Szabolcs megye területén a növényzet az 
éjszaka folyamán csonttá fagyott a —S 
fok körüli fagyban. A szőlőkben és a gyü­
mölcsösökben különösen jelentősek a 
fagykárok. Lengyelországban a hideg fo-

J ...... ; UU.UMCSCIUB Igen, nogy roman nemzet
Manoiescu Strunga miniszter ma Teo- j szemponton és alapon álló iskola-politiká- 

dorescu és Oromolu volt miniszterekkel i ját minden erejéből folytatni fogja. El- 
targyalást folytatott a cementárak ügyé- j mondja, hogy most dolgozik a minisziéri-

i um eSY törvényen, amely az elmagyaroso- 
I dott románság visszatérítését tűzte ki cé- 
I lul. Kéri a tanárságot, hogy hagyjanax 
I fel a politizálással, amelyet az iskolákból 

száműzni kell, hanem nemzeti alapon áll- 
I va neveljék az ifjúságot jó hazafiakká.
I Az adminisztratív jellegű előterjesztések 

és jelentések képezik a kongresszus továb- 
I bi anyagát. Csütörtökön este diszbankett 
I volt a tanárok tiszteletére. A banketten 
I Anghelescu miniszter és Inculetz belügy­

miniszter vettek részt. A kongresszuson 
í mintegy 250 delegátus vesz részt, akik 
í szombaton szovátai kirándulással fejezik 
: be tanácskozásaikat. (b. b.)

kozódott s a hóviharok tovább tartanak. 
A lengyel fővárosban az éjszaka folyamán 

12 fokig szállott alá a hőmérséklet. 
Egyes kerületekben 20—30 centiméteres 
hóréteg borítja a földeket s a havazás még 
tart.

Megkezdődött Targu-Muresen 
a tanárok országos kongresszusa

Anghelescu miniszter is résztvesz a kongresszuson

Tárgu-Mures, május 3. (Az Uj Kelet j érdemelte ki. Majd a miniszter disztaggá 
tud.) Ma délelőtt 10 órakor kezdődött meg \ való kinevezését javasolja, amelyet egy­

hangú lelkesedéssel fogad el a nagygyűlés.
Campeanu és Rusu esperesek üdvözlései 

után, Porubschy Ferenc vármegyei prefek­
tus a megye és Dandea Emil interimár-bi-

a tanárok három napra tervezett országos 
kongresszusa. A kongresszusra Anghelescu 
közoktatásügyi miniszter is megérkezett 
Valaori államtitkár társaságában és egy 
közös hálaadó istentisztelet után délelőtt 
11 órakor nyitotta meg a kongresszust.

A kongresszus előszónoka Nisiepanu elnök 
volt, aki csodálatát fejezte ki az erdélyi 
román tanárok nacionalizáló törekvéseivel 
szemben. Ezután Anghelescu minisztert üd­
vözölte, aki a tanárok jogos követeléseivel 
mindenkor szolidáris és ezért az ország ta-

Kivégezték Berthold Jacobot f
Berlin, május 3. (Rador.) Német hiva- __________________________ _..... ,„1tj _

'aIoe körök megcáfolják azt a hirt, hogy í nári karának köszönetét és teljes háláját Anghelescu miniszter ezután válaszolva

Hol lakik Demosthenes? Párizsból je- 
I lentik: Gringe filológiai professzor, aki egy 
5 uj régészeti munkán dolgozik, a napokban 
l eSy borítékra jegyzeteket irt. Többek között 
I odajegyezte Demosthenes nevét. A borítékot 
5 véletlenül több levéllel egyetemben profesz- 
$ szori szórakozottsággal a postaszekrénybe 
5 dobta. A párizsi posta lelkiismeretére vall.
5 h°gy a levelet nem hajította el, hanem azzal 
I hogy Demosthenes bizonyára Athénben la- 
c kik, a levelet elküldte a görög fővárosba.
I Innen ugyancsak lelkiismeretes görög posta 
i a levelet visszaküldte Párizsba azzal, hogy 
? Demosthenes ur már régen elköltözött Athén- 
] hói. Egy szép napon, amikor a professzor 
I egyéb jegyzetei miatt elment a postára,
I hátha még megkaphatja a borítékot, csodál- 
t kozással látta a sok francia és görög posta- 
l bélyegzőt a borítékon, amelyet készséggel 

zottsági elnök a város nevében üdvőzlik a | visszaadtak neki. A francia postás meglepő- 
minioTfo^ Ac, „ á-i—1—íf ---- ; dött, hogy Demosthenes ur már elköltözöttminisztert és a jelenlevő delegátusokat. 
Dr. Baciu Aurel az ügyvédi kamara dé­
kánja, Runcu János az ország tanítóságá­
nak képviselője és Nae Jonescu képviselő­
tanár a parlamentár-tanárok nevében üd- 
vözlik Anghelescu minisztert és a megje­
lenteket.

I Athénból. ,,A fiam mondotta sokat
l tanul erről az úrról, aki bizonyára nagy hi- 
I resség és igazán nem értem, miért távozott 
j el Athénből, amely.nyüván az ő szülőváro- 
I sa'‘- A professzor megmagyarázta, hogy De- 
jj mosthenes már kétezer éve elköltözött a 
i halottak birodalmába. „Akkor hát nehéz 
$ neki kézbesiteni a levelet, mordotta a pos- 
• tás. A halhatatlanok nem igen leveleznek“.



«. OLDAL KELET

Halló, itt rádió 
Palesztina !

Az Uj Kelet f. é. IV. 26-iki számában Dr 
Levi Lajos ur tollából a fenti cím alatt egy 
igen figyelemreméltó cikk jelen meg.

Ezen cikk, azon részéhez, amely az ereci 
földvásárlással kapcsolatos, lenne nehány 
konkrét indítványom.

Az E. Zs. N. Sz. keretén belül azon szer­
vek, amelyek erre jogosultak és ösmerik a 
lebonyolítás technikai részét, alapítsanak egy 
vagy több üyen földvásárló társaságot, (Czur- 
Salomhoz hasonlóan) az alább következő el­
gondolások alapján.

Egy cirka 300 tagból álló táraság álljon 
össze. A tagok mindegyikének egyenként 
25—25 dunam földparcellára legyen jogosult­
sága.

Tudomásom szerint Palesztinában a nem 
konszolidált föld mai ára cea. 5 és 8 font 
között mozog. Egy 25 dunamos parcella vé­
telára ezekszerint cirka 125—200 font lenne.

A társaság tagjai kötelezik magukat ezen 
összeget 1.5—2 fontos havi részletekben, te­
hát maximum 5 vagy 7 év alatt a K. K. L.- 
nek megfizetni.

Amikor már a társaság megalakult és 
az első 3 havi részletet befizette a K. K. L. 
pénztárába, a K. K. L. ezen már megelőlege­
zett földterületet tartozik saját számlájára 
megvenni. A vételhez szükséges tökét az 
Brechen szerzi be, az ott szokásos olcsó ka­
matláb mellett.

A megvett föld nemzett tulajdon marad, 
szón kikötéssel, hogy azt annak teljes össze­
gű kifizetése után a társaság tagjai örök­
bérlet elmén birtokba vehetik, 49 vagy 99 
évre.

A földterület konszolidálását a K. H. vé­
gezteti a szokásos feltételekkel, a melynek 
költségeit a társaság tagjai a föld vételárá­
nak teljes kifizetése után tartoznak meg­
felelő kisebb részletekben törleszteni. Ugyan­
csak a K. K. építi fel a szükséges lakóháza­
kat, s mindazoknak, akiknek erre szüksége 
leend, nyújtani fogja a szükséges felszere­
lést is.

Hogy a föld eredeti céljának megfeleljen, 
minden társaságbeli tagnak kötelességévé 
tétetik, hegy a föld megművelésére elsősor­
ban saját gyermekeit, ezek hiányában az 
altala kiválasztott, itt a galútban már elő­
készített (hachscharázott) fiatalabb eleme­
ket küldjön ki, akik a paiesztmai kormány­
tól erre a célra a rendes évi kvótán felüli 
certiflkatokat kapnának.

Amikor a föld vételára teljes öszegében 
ki lesz fizetve, a parcellatulajdonosok an­
nak végleges birtokba vételére szintén certi- 
fikátot kapnának, épugy, mint az előbb em­
lítettek, tekintet nélkül korra és vagyoni 
állapotra.

A birtokbavételig foglalkoztatott fiata­
labb elemek további elhelyezése céljából, j 
azon keresetek, a melyeket ők az ideiglenes 
birtoklás tartama alatt — cirka 3—5 év — 
realizálni fognak, tartalékolandók azon cél- ; 
lal, hogy ezen összegek segítségével újabb 
földszerzés történjen, amelyen ezen fiatalok 
az előbb elgondolt formában lesznek elhelyez­
hetők.

Ezen társaságokba való belépésre különö­
sen a hitközségek szólitandók fel, mert ez 
által a hitközségek olyan helyzetbe kerülhet­
nek, hogy egy vagy több parcella vételénél 
nemcsak előmozdítanák hathatósan ezen ak­
ciót, de módjukban lenne hitközségi tagjaik 
közül mindazokat, akik többé itt nem talál­
nak elhelyezést, biztos és egészséges bázison 
elhelyezni s ezenkívül is ezen akciónak nagy 
segítségére lennének.

Kérem, összes elvtársa:,mat, akik: még lel­
kesednek a cioni eszmékért és annak sorsát 
szivükön hordják, szóljanak hozzá e lap ha­
sábjain e tárgyhoz, talán sikerül egységes 
platformot találni, amelyet aztán a legköze­
lebbi konferencia elé vihetnök.

Déva, 1935 május 1. Gál Béla

szamtóz-Fim
MŰVÉSZET

A ROMAN OPERA MŰSORA: 
Vasárnap, május 5: Vig özvegy. (Este.) 
Hétfő, május 6: Szimfőnikus hangverseny 

Sandu Albu hegedűművész közreműkö­
désével.)

ANTON ROSENZWEIG
zskfc könyvkereskedés — QnSD

Chij, Piata Mihai Vlteaznl S7.

AZ ÁLLAMI 
SORSJÁTÉK
az utofsó féüés a JUNIUS 15-(ki

nagy Ftuzásig
Aki tehát jelen akar lenni a több mint 
200 millió szétosztásánál és nyerni akar, 
idejében kell hogy megújítsa sorsjegyét.
A 3. osztály húzása május 15-én lesz. 
ismételjük, ez az utolsó állomás. Lehe­
tetlen, hogy valaki elhanyagolja az 
utolsó osztályok fontosságát és vissza­
vonuljon a szerencse utjából.

A 3. osztály május 15-iki húzásán 7.600
nyeremény 3 1 .426.400 LEI érték­
ben kerül kiosztásra.

A negyedik osztály június 15-iki húzásán
14.451 nyeremény 203.746.000 LEI
Hőkben kerül kiosztásra.

II A, e^„ sorsjegy meg_ 

UJ,,8S' a,a 800 lei

2-4C0 iei
*"eí>ed „eg.

200 hi jg
8

600 lei

[ÁLLAMI SORSIATÉK

>■-. 
i síi

Coiectorile principale din Ardeal, Banat si Bucovina
Arad Banca Goldschmidt Cluj Economia

Casa de Pastrsre Generalä Tnstiti.*,,]
din Arad S. A. Oradea Banca edi;

Brasov „Fortuna“ Alex. Enkelhardt anion SA
Cernaut. Banca Comercialá Natfonalä Tg. Mures Ernest Révész

lf,nc2 Sehlglsser & Horowitz Timisoara Banca Centralä
Clu) Banca Kcu Banca de Scont

anca inescu Banca Tlmisoarel
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SZOMBAT, 1935. MÁJUS 4.

gatóknak, filléres vásári gyorsvonatokat 
is indít.

Május 5-én Szegedre és Debrecenbe, má­
jus 12-én pedig Pécsre, valamint Szombat­
helyre és Kőszegre mennek ilyen filléres 
vásári gyorvonatok. Ezekre a gyorsvona­
tokra 75 százalékos kedvezményt adott a 
MÁV, de jegyet csak az kaphat, akinek 
vásárigazolványa van. Természetesen a vi­
déki városok is mindent elkövetnek, hogy 
vendégeik a legjobban érezzék ott magu­
kat és egész rendkívüli programokat állí­
tottak össze szórakoztatásukra. Május 5- 
én Szeged szegedi napot rendez színes ün­
nepségekkel, látványos halászversexmy e 
gyöngyösbokrétával, orgonahangverseny- 

nyel. Ugyanezen a napon Debrecen a Nagy­
erdőn lovasmérkőzéseket és csikósverse­
nyeket, avagy hortobágyi kirándulást ren­
dez. Pécsen bor- és pezsgőkostolóra, me­
cseki, harkányfürdői és sikondafürdői ki­
rándulásokra nyílik alkalom. Szombathely 
a jaki gerencsérek kiállításával és virág- 
kiállítással, Kőszeg pedig ezertagu ének­
karral, sportversenyekkel, majálissal és or- 
szághirü neveztességeivel várja a vásári 
filléres gyors utasait.

Május 3-án, pénteken délben 12 órakor 
nyílik meg ünnepélyesen a Budapesti Nem­
zetközi Vásár, amelyre rengeteg külföldi 
érkezett Budapestre.

SZOMBAT.

APB0

Ägysze« közlésnél ngj szó 3 lej, vastagai?:* 
betűvel 4 iej. Legkisebb apróhirdetés 2d te* 
Álláskeresőknek Só százalék teedvesmcuB,? 
Apróhirdetések dija előre fizetendő, jelig*« 
levelet csak agy továbbítunk, ha portófcéiy*«: 

mellékeivé van.

n"2
In die hiesige ^ 3 •> y ■> werden noch einige 

fieissige □ ■> «j 1 n 2 aufgenommen. Für 
Verpflegung wird gesorgt. Anfragen sind zu 
richten an: Rabin Krausz Diciosanmartin.

j Négy-karikás vendéglői fözőkemence elkoi- 
ä tözés miatt jutányos áron eladó. Cim a kiadf- 
1 ban.

I Kis család keres junius vagy Julius 1-re 
I egyszobás komfortos, esetleg konyhás fölei - 
I szintes lakást a Cal. Regele Ferdinand ker- 
I nyékén. Pontosan fizetek. Címeket „Száraz 
I lakás“ jeligére a kiadóba kérem.

Eladó csodaszép antik bútorok, hajlító:' 
íróasztal, intárziás szekreter, Mária Teréz 
korabeli comotíe, ebédlőasztal stb. 10—1 őrá.,. 
Str. Saguna 18.

Masamod-üzlet, rég bevezetve, egészség: 
okokból átadó. Cim a kiadóban.

A posta rádiót, a MÁV filléres vásári gyors­
vonatokat bocsátott a Budapesti Nemzetközi 

Vásár látogatóinak rendelkezésére

j Benősülhet, izr. nöiszabó, 24—30 évig. Kiza 
I rólag komoly választ „önállósítás“ jeligére s
í Idadóba.

A világ egyetlen vására sem nyújt any- 
nyi nagy értékű és rendkívüli kedvezményt 
látogatóinak, mint éppen a Budapesti Nem­
zetközi Vásár és a vüág egyetlen országa 
sem várja és fogadja olyan előzékenység- 
gal és szeretettel a külföldieket, mint ép­
pen Magyarország és annak fővárosa, A 
Vásár vezetőségének kérésére, a magyar 
kir. posta és az államvasutak is azok so­
rába állottak, akik egész rendkívüli ked­
vezményeket nyújtanak mindazoknak, kik 
vásárigazolvánnyal érkeznek fel Budapest­
re

Mint az előző években a posta intézke­
désére a rádió ismét stúdiót építtetett a 
vásár területén és ebből a stúdióból bár­
melyik vásárlátogató maga küldhet haza, 
vagy üzletfeleinek 20 vagy 40 szavas üze­
neteket. Május 3-án és negyedikén 13.15— 
14.30-ig és 15.30—16.40-ig, a többi hétköz­
napokon 11.15—11.55-ig, 13.13—14.30-ig. 
és 15.30—16.40-ig, a május 5-i és 12-i vá­
sárnapokon pedig 9.10—9.55-ig, 12.30— 
13.55-ig és 15 30—16.50-ig a budapesti rá­
dió csak a vásárról elmondott üzeneteket 
közvetíti. Újítás, még pedig jelentős újí­
tás az, hogy a vásár első két napjára le­
veling is elő lehet jegyezni azt az időpon-

: tot, amikor a látogató a mikrofon elé akar 
I állani. A levelet igy kell címezni: „Rádió 
I Budapest“ és a borítékra rá kell imi, hogy 
‘ „Üzenetelőjegyzés a Nemzetközi Vásárra“. 

A többi napokra is elő lehet jegyeztetni 
az óhajtott időpontot, de ezt már szemé­
lyesen a vásár stúdiójában kell bejelente­
ni.

Másik jelentős újítás a rádióval kapcso­
latban, hogy azokat az üzeneteket, amelyek 
a legszebb magyarsággal vannak megfogal­
mazva és a legjobban jellemzik magát a 
vásárt, vagy a magyar ipart, vagy a rádió 
áldásait

igen nagy értékű dijakkal jutalmaz­
zák.

Harminchat különböző dij áll erre a 
célra rendelkezésre, köztük a nagydij 200 
pengő készpénz, mig a többi dijak igen ér­
tékes tárgyak. (Könyvek, éves ujságelőfi- 
zetések, kerékpár, stb.)

A Magyar Államvasutak ugyancsak a 
vásár vezetőségének kérésére azonfelül, 
hogy a vásárigazolványban foglalt utal­
ványok alapján 3 kedvezményes belföldi 
utazásra nyújt lehetőséget a külföldi láto-

Teljesen kifogástalanul működő sülyesztc 
varrógép eladó. Patefont, lemezeket és fény­
képezőgépeket veszünk. , Pax“ Cluj. Cal. Vic- 
toriei 6.

Szerényigéiiyü árva zsidó urilány gyerme­
kek mellé, háztartásba vagy fürdöheylre e 

I ehlyezkedést keres. Szives megkeresést ,Le 
■; kiismeretes“ jeligére a kiadóba kér.

Megnősülne: 25 éves, vallásos izr. konfek­
ció kereskedő, 51 éves izr. özvegy ügyvéd 
kinek két bérháza is van, 31 éves izr. gaz­
dag textilkereskedő, 30 éves izr. vagyonőr 
szeszkereskedő és vendéglős, 34 éves izr 
bankiötisztviseló, 31 éves izr. orvos, jól me­
nő rendelővel, 34 éves jó állású főrabbi, 38 
éves izr. gazdag és előkelő textilkereskedé 
52 éves izr. elvált gyermektelen ügyvéd, 3.' 
éves izr. nagyon jól kereső körorvos. Meg­
bízott „Mirea“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 

* 116.

Üzlethelyiség jól bevezetve, berendezéssel, 
fűszer vagy bármely szakmának kiadó. Cim 
a kiadóban.

— Előfizetőink fig| 
fizetőinket, hogy 
folytán bekövetkező 
kát kiadóhivatalunk 
nehogy a lap pontos 
szenvedjen.

— Litvánia tilts 
Németországhoz. Pál 
ris Soir jelenti, hog| 
lakozó jegyzéket in 
határvidéken elöfo 
amelynek során néni] 
litván állampolgárt.

— A jugoszláviai 
máciőban tiltakoztak] 
len. Londonból jelen] 
iroda jelentései szeri 
zék vezérei proklaj 
jelöltek letaríóztatá 
és hamisítások rends 
rint a jugoszláv ke] 
Politikát, mert a Iá 
zölte Jeftics minisztj

— Rövidesen esi 
marseillei merénylet 
jelentik: A marséi
fodatartott terrorig 
felsőbb bíróság elüt; 
tak rövidesen esküd

— Terrorizálják 
pomerániai lengyelek! 
Az Intrasigeant közlj 
Poranny támadó 
kereszt ellen a feid 
lengyelek terrorizálás 
azt állítja, hogy kenj 
meg a lengyeleket, 
nemzeti szocialista fl 
nyekbe.

— Székelési zavart 
tadtsag; félelemérzé: 
általános rosszullét e: 
hén ható természetes 
ruviz a gyomor és 
gyorsan kiüríti, a 
élénkíti, a vérkeringe 
megkönnyebbülést szí

— A liberális pár 
restiből jelentik: A 1 
utasítást küldött me 
júniusban összeülő 
ügyében. A végleges 
tianunak külföldről 

. Ják megállapítani. A 
Bratianu elnökké váj 

f togja képezni. TatarJ 
1 a párt alelnökévé vál

— Véres családi 
más családi dráma 
este a Secuiascu uc 
Turdean Samoil 55 
est folyamán összes 
val. A szóváltás jelei 

p kezett. A családi pö 
I dean Samoil sógora 
: nyáján az 55 éves 
I Jgy látszott, hogy 

Egy óra múlva azoi 
I tettlegesen bántaima 
I idő múlva azonban 1 
i^ean ekkor nyugodn:
I tan találták fekhelyé 
ha komiszár és dr. 
tek ki. A hatóság §

; hteg. Az orvosi véle 
és 4 óra között k 

dozat borzalmas fejs 
l A- vizsgálat folyik.

Perfekt, megbízható zsidó szakácsnő ke­
restetik, Weiszberger, Restaurant, Oradea» 
General Mosoiu 3.

I Hamillon héber—magyar és magyar—hé- 
I bér szótár kapható az Uj Kelet könyvosztá- 
1 lyában. Ára szó index-szel együtt Lei 60.— Ksph
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gyorsvonatokat

Debrecenbe, má- 
aJamint Szombat-
pék ilyen filléres 
ere a gyorsvona­
tra ényt adott a 

kaphat, akinek 
rmészetesen a vi- 
Ielkövetnek, hogy 
rezzek ott magú- 
programokat álli- 
(isukra. Május 5- 
íendez színes iin- 

Ihalászversennyel, 
lonahangversenv- 
pebrecen a Nagy- 

és csikósverse- 
kirándulást ren- 

Igőkostolóra, me- 
hikondafürdői ki­
lom. Szombathely 
fásával és virág- 

ezertagu ének- 
I majálissal és or- 
|l várja a vásári

iélben 12 órakor 
Budapesti Nem- 

hengeteg külföldi

Oipj

3 «ej, vaa'iagBfcäi, 
l-'óhlrdetée 2d lej 
peh üeeivesraéisr 
izeténdő. » eiig*.s
í, ha por$óbéiy®$

n"3
rden noch einige 

genommen. 
Anfragen sind zu 

piciosanmartin.

pzökemence elkc'.- 
|adó. Cim a kiack

vagy Julius 1-re 
feg konyaás föle­
ié Ferdinand kör­
címeket ..Száraz, 
érem.

latorok, hajlifcott 
, Mária Terézia 
stb. 10 -1 óráig .

pzetve, egészsé-gi. 
•ban.

pl—30 évig. Kizá- 
lósitás" jeligére a

Sniiködö sülyeszró 
faezeket és féay- 

Cluj. Cal. Vie-

í urilány gyeim <■- 
fürdöheylre ei- 

egkeresést ,Le- 
Iba kér.

Mos izr, konfek- 
özvegy ügyvéd, 

éves izr. gaz- 
izr. vagyocios 

34 éves izr. 
orvos, jól me- 

Lsu főrabbi, 38 
textilkereskedő, 

jelen ügyvéd, 33 
íörorvos. Meg- 
?gele Ferdinand

berendezéssel, 
bak kiadó. Cím

szakácsnő ke- 
íarant, Oradea,

magyar—hé­
tiét könyvosztá- 
kiitt Lei 60.—.
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Előfizetőink figyelmébe! Felhívjuk e!6-
• i tetőinket, hogy a májusi költözködés 

I folytán bekövetkező cim- és lakásváltozásai­
dat kiadóhivatal unkkal idajekorán közöljék

rehogy a lap pontos kézbesítése fennakadást 
I szenvedjen.

— Litvánia tiltakozó jegyzéket intézett 
Németországhoz. Párizsból jelentik: A Pa- 

-* Soir jelenti, hogy a litván kormány til­
akozó jegyzéket intézett Németországhoz a 

határvidéken előforduló incidens miatt, 
amelynek során német csendőr agyonlőtt egy 
itván állampolgárt.

A jugoszláviai ellenzék vezérei prokía- 
máeióban tiltakoztak a választási terror el­
len. Londonból jelentik: A Reuter távirati 

oda jelentései szerint a jugoszláviai ellen­
zék vezérei proklamációban tiltakoztak a 

; .öltek letartóztatása s a választási terror 
es hamisítások rendszere ellen. A Times sze­
rint a jugoszláv kormány elkoboztatta a 
Poütikát. mert. a lap csak kivonatosan kö­
zölte Jeftics miniszterelnök beszédét.

— Rövidesen esküdtszék elé kerülnek a 
marseillei merénylet terroristái. Párizsból 
jelentik: A marseillei merénylet ügyében
: odatartott terroristák fellebbezését a leg­
felsőbb bíróság elutasította s Így a vádlót- j 
Tak rövidesen esküdtszék elé kerülnek.

— Terrorizálják a nácik a sziléziai és í 
jsomerániai lengyeleket. Párizsból jelentik: j 
Az Intrasigeant közli, hogy a varsói Kurjer ■ 
Poranny támadó cikket közölt a horog- I 
kereszt ellen a felsősziléziai és pomerániai i

* ügyelek terrorizálása miatt. A lengyel lap
azt állítja, hogy kenyérvesztéssel fenyegetik j 
meg a lengyeleket, ha nem lépnének be a É 
-emzeti szocialista pártba és a különitmé- I 
evekbe. I

A nagy beteg Saljapint Párizsba szálli- 
j tották« aho1 állapota némileg javult. Párizs- 
> bol jelentik: Le Havreban Saljapin állapota 

egnap rosszabbodott. Az orvosok elhatároz­
ták Párizsba szállítását. A nagy énekest 
útba indították a francia főváros felé, ahová 

; meg.is érkezett. A belgyógyászati klinikára 
vették fel. Az éjszaka folyamán Saljapin 
állapotáról kiadott orvosi jelentés megálla­
pítja hogy a nagybetegnek nem ártott meg 
a Párizsba történt átszállítás s most álla­
potában könnyű javulás jelei mutatkoznak.

— - Meghalt Márton Béla. Timisoaráról je- 
lentik: Márton Béla, a Kishitelbank igazga­
tója, rövid szenvedés után meghalt. Márton 
Béla ezelőtt. Aradon volt bankigazgató és sző­
lőtulajdonos. Tíz évvel ezelőtt jött Timisoará- 
ra és megalapította az altruista alapon mü- 
köaö Kishitelbankot, amelynek felvirágozta­
tása körül nagy érdemeket szerzett. Halála 
mély gyászba borította feleségét, fiait., Pált 
és Andrást, valamint elterjedt rokonságát. de 
a város legszélesebb köreiben is általános 
részvétet keltett. Márton Béla az erdélyi cio­
nizmus lelkes hive volt és a mozgalom első 
idejében sok és értékes munkával járult a 
cionizmus megalapításához.

—Középiskolai tanárok kongresszusa Tg.- 
Muresen. Tárgu-Muresen tegnap vette kez­
detét a középiskolai tanárok országos kong ­
resszusa. Megjelent Anghelescu közoktatás- 
ügyi miniszter is. A kongresszus hódoló táv­
iratot intézett az uralkodóhoz.

Ma. szombaton a ROYAL-raozgőban 
3, 5, 7 és 9 órakor 
a közkedvelt színész

Gusts* Fröhlich -nek
legújabb és legkedvesebb slágere:
„ M*$hFv&re>sf éfssa&ák “
partnemője a szép Sybille Schmitz.

Székelési zavarok, vastagbélhurut, puf- 
adtság, félelemérzés, bódultság, migrén és 
- .alános rosszul! ét esetén a rendkívül eny- 

ién ható természetes „Ferenc József“ kese- 
tdviz a gyomor és a bélcsatoma tartalmát 
gyorsan kiüríti, a bélmirigyek működését 
élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós 
! megkönnyebbülést szerez.

A liberális párt kongresszusa. Bucu-
iestiből jelentik: A liberális párt vezetősége 
hasítást küldött megyei szervezeteihez a 
júniusban összeülő országos kongresszus 
ügyében. A végleges napirendet Búra Bra- 
lanunak külföldről hazaérkezése után fog­

ják megállapítani. A kongresszus főtárgyát 
Bratianu elnökké választásának ratifikálást 
ogja képezni. Tatarescut ez alkalommal 

a párt alelnökévé választják meg.

— Véres családi dráma Clujon. Borzal­
mas családi dráma játszódott le tegnap 
este a Secuiascu ucca 5. számú házában. 
Turdean Samoil 55 éves helybeli lakos az 
est folyamán összeszólalkozott családjá­
val. A szóváltás jelentéktelen okból követ­
kezett. A családi pörben résztvettek Tur­
dean Samoil sógora és rokonai is. Mrad- 
uyájan az 55 éves emberre törtek. Majd 
jgy látszott, hogy a dolog elintéződött. 
sSy óra múlva azonban a rokonok újból 
tettlegesen bántalmazták Turdeant. Rövid 
idő múlva azonban újból kibékültek. Túr- : 
dean ekkor nyugodni tért. Ma reggel hol- j 
an találták fekhelyén. A helyszínre Cara- j 
a komiszár és dr. Hossu főorvos érkéz- ! 

tek ki. A hatóság gyilkosságot állapított > 
meg. Az orvosi vélemény szerint a halál 
3 és 4 óra között következett be. Az ál- ! 
dozat borzalmas fejsérüléseket szenvedett. j 
A vizsgálat folyik. |

Bslamerikai újságírók Bucurestiben. 
! Bucurestiből jelntik: A Balkán-antant május 
j 10-én kezdődő konferenciájára bejelentette ér- 
I kezését 15 délamerikai újságíró, valamint a 

legnagyobb euiépai lapok külpolitikai rovat­
vezetői.

. — A svájci jegybank felemelte, a leszámi-
; tolási kamatlábat. Bernből jelentik: A 
j svájci jegybank a leszámítolási kamatlábat 
' 2 százalékról 2 és félre, a lombardkamatot 2 
\ és félről 3 és félszázalékra emelte fel. A 
; kamatlábemelés május 3-től kezdődően lép 
s érvénybe.

i — elyomor- és béüiurut, az emésztés hiá- 
I nyosága, erős bomlási és erjedési folyamatok 

a gyomorbélhuzamban, bélbaktérium- és 
I gyomorsavtui teng és az enyhe természetes 
I „Ferenc József“ keserű viz használata által 
i legtöbbször rövidesen megszűnnek.

— Eltemették Szenes Károlyt. Pénteken 
délután temették nagy és őszinte részvét | 
mellett Szenes Károly cluji fakereskedöt, ' 
minden emberbaráti intézmény és akció ne- ' 
mes támogatóját és istápolóját. A gyász- I 
házban megjelentek a két zsidó hitközség jj 
notabilitásai és nemzsidők is szép számban. ; 
A gyászszertartást Rabetz Benjámin fő- • 
kántor és kórusának éneke vezette be. Dr I 
Weinberger Mózes főrabbi poétikus beszéd- $ 

, ban méltatta a megboldogult jó szivét, fen- j 
i gondolkozását, nagy emberi vonásait. I
i Dr Fischer József, a kongresszusi hitközség ? 
I elnöke a vezetőség, Somogyi Miksa a Chevra, \ 
•: Klein Elijáhu rabbi a hitközségi tisztviselők, ; 
I Freu Lajos az iskola- és tantestület névé- ■
. ben búcsúzott a drága halottól. Romanovici | 
I főtitkár a Kereskedelmi és Iparkamara és a 5 
? Sfatul Negustoresc nevében tartott megindító j 
; búcsúbeszédet és elhozta Szenes Károly i 
I királyi kitüntetését, amit a tekintélyes, köz- | 
$ tisztelt kereskedőnek már csak a koporsó- ; 
i -iára lehetett helyezni. Róbert Ervin a fa- j 
j kereskedő kartársak, Rimóczi Jakab a bará- \ 
í tok és ismerősök nevében mondott isten- {
; hozzádot. A Nőegylet és intézményeinek |
I soha el nem évülő háláját dr Spitzer József \
1 tolmácsolta lendületesen. A temetési menet ; 
i ezután elindult az Avram láncú utón a há- ;
] zsongárdi zsidó temetőbe, ahol elföldelték t 
j Szenes Károly földi maradványait.

; Meghívó. Felkéretnek az „Orvosszövet- )
j séS“ clujmegyei szekciójának tagjai, hogy ] 

szíveskedjenek résztvenni a szövetség rend- I 
I kívüli általános közgyűlésén, amely vasárnap, [ 

f. hó 5-én délelőtt 11 órakor fog megtartatni \ 
a clinica dermatologicá (bőrgyógyászati kli- « 
nika) nagytermében a következő program- | 
mal: 1. Az összes önsegélyző orvosi egye-

■ sülének feloszlatása. 2. Büntetőtörvény és az 
; orvosi gyakorlat.
\
; — Rövid hírek mindenünnen. Párizsból je-
• lentik, hogy a beurgesi hadlszcrgyárban.
; alloI nehéz lövedékek töltését végzik, isme- 
I rétién okból felrobbant egy nehéz tüzérségi 
. lövedék. Az explczic rombadöhtötte az egyik 
r épületszárnyat és több munkást darabokra 
i tépett. - - Sanghaiból jelentik, hogy Nankao- 
; nál 300 bandita megtámadta a sinkingi ex- 
í presszt. A mozdonyvezetőt megölték, öt ja- 
; pán katonát és több utast megsebesitectek.
’ A banditák ezután kifosztották a vonat uta- 
í 3ait és 15 utast tuszul elhurcoltak. — Örosz- 
\ országból két 3'izián-kép érkezett Velencébe
■ s kiállításra. — A bostoni jéghegymegfigve Ió 
: állomás jelentései szerint legalább száz" jég­
hegy úszik del felé, amelyek keresztezik az 
őceánjárók útvonalát az amerika—európai 
forgalomban. — Októberre Londonba hívták ; 
össze az interparlamentáris kereskedelmi | 
konferenciát. — Az Evening Standard jelenti, j 
hogy Ford detroiti telepén négymillió dollár j 
költséggel uj kox-telepet létesít.

7. OLDAL

Sovány emberekhosz- 
szabb életűek“

— mcndla egy ismeri orvostaitár

Az amerikai orvosegyetem egyik előadá­
sában egy ismert orvostanár kifejtette, hogy 
a sovány emberek tovább élnek, mint a 
kövérek.

A tapasztalat igazolja ezt az állítást. A 
biztosító társaságok gyakran utasítanak 
vissza tulkövér embereket vagy nagyobb di­
jakat követelnek a fokozott kockázat miatt 
A kövérség akadályozza és gyöngíti a szer­
vezetet gyöngíti önt és a szivet szükség­
telenül igénybe veszi. A betegségek eg<4 
sora (reumatizmus, savtultengés, rövid lélek- 
zet és bágyadtság) gyakran kisérik a kövér­
séget.

Szabaduljon meg ettől a veszedelmes 
egészségtelen kövérségtől. Semmi oka sincs, 
hogy ezt ne tegye, amikor a tudomány ren­
delkezésére bocsátja ezt a biztos, hatásos 
kezelést: minden reggel első dolga egy fél 
teáskanál Kruschen-só bevétele melegvízben 
oldva.

Ez az egészséges „mindennapi kis adag“ 
a Kruschenból megszabadítja a szervezetet 
minden méregtől, segíti a normális és rend­
szeres működését a szerveknek — jó köz­
érzetet teremt és mindenkor kellemes érzést 
vált ki. Energikus aktivitás foglalja el a 
bágyadtság helyét, egyúttal elveszti fokoza­
tosan és minden megerőltetés nélkül a fe­
lesleges hájréteget.

A Kruschen-sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

fiámú
Szombat, május 4.

Rövidesen megnyílik a vasúti forgalom 
Erdély és Bucovina között. Mereuta, CFR 
vezérigazgató az ünnepek alatt megtekintet­
te az Ilva Micá—Vatra Döméi közti vasút­
vonal építési munkálatait. A vonalon 5 hidat 
építenek, amelyeket a Resitai üzemek rövi­
desen felszerelnek és akkor a forgalmat azon­
nal felveszik, miáltal Erdély és Bucovina kö­
zött a legrövidebb kapcsolat létrejön a vas­
úti összeköttetés révén.

— Antiszemita tüntetésen Münchenben. 
Münchenből jelentik: Bajorország fővárosá­
ban tegnap antiszemita tüntetések voltak. A 
nemzeti szocialista rohamcsapatok emlék- 
ünnepélyt rendeztek azoknak a hitlerista tú­
szoknak az emlékezetére, akiket a kommu­
nisták 1919-ben meggyilkoltak. Az ünnepély 
után a tüntetők plakátokat ragasztottak a 
zsidó üzletekre, amelyekben a zsidók bojkot­
tálására hívták fel a lakosságot. A plakáto­
kon ez a felírás állott: „A zsidók a mi 
szerencsétlenségünk“. Két zsidó orvost, akik 
ilyen pinkáitokat letéptek, őrizetbe vett a 
titkosrendőrség.

Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, vagy hólyagbántalmai 
vannak, igyon természetes

„Blxádl" vizel
Számos egyetemi tanár által ajánl­
va. Mindenütt kapható. Cluji le­
rakat : Calea Regele Ferdinand.

Foriadalo
a borotválkozás terén

„VELO“ krémmel
szappan, viz és ecset nélkül két perc alatt 

megborotvál kozhatik!

A „VELO“ krém
minden maróanyagtól mentes, ennélfogva a 
borotválkozást kellemessé, az arcbőrt puhává 

és bársonyossá teszi.

Kapható minden szakűzletben

— Megszökött egy fegyenc az aiudi fegy- 
házból. Aradról jelentik: Az elmúlt éjjel Mi- 
haíache Ciobataru jasi származású fegyenc, 
akit gyilkosság miatt húsz évi börtönbünte­
tésre ítéltek, megszökött a fegyházból. Szé­
leskörű intézkedések történtek a bandita cl. 
iogatása érdekében.

Felesége lelőtte a kerékpár-bajnokot. 
Párizsból jelentik: Henry Pelissier európai 
kerékpárbajnokot felesége agyonlőtte. Pelis­
sier éles szóváltásba keveredett feleségével és 
ennek nővérével. Egy adott pillanatban az 
asszony revolvert rántott, rálőtt férjére, aki 
azonnal meghalt.

— Szerencsétlenségek Mures megyében. Tu­
dósítónk jelenti: Két tragikus kimenetelű 
szerencsétlenség történt tegnap Mures megyé­
ben. Ciba muresmegyei községben a tárgu- 
muresi cesndörparancsnokságra érkezett 
jelentés szerint Borgas Mihail 20 éves fia­
talember egy éles késsel nyesegette az élő- 
sövényt. Eközben egy gazdátlan kutya té­
vedt oda és a fiatal gazda egy követ, do­
bott a kutya felé. Közben azonban olyan 
szerencsétlenül csúszott meg és esett el, hogy 
a nyitott kés szivébe fúródott. Mire orvosi 
segítséget hoztak, elvérzett a szerencsétlen 
fiatal gazda, akinek eltemetésére az ügyész, 
ség megadta az engedélyt. — Farkas Aurél, 
hét éves hodacá fiúcska a Maros partján 
játszott. A magas partról becsúszott a mély 
vízbe. Kétségbeesett szülei csak órák múl­
tán találták meg a kisfiú holttestét, amelyet 
partra vetett a viz. Az ügyészség bevezette 
a vizsgálatot.

t Bucurestj. 12: Lemezek. 17: Rádiózenekar. 
I Dvorzsak: Huncut a paraszt, nyitvány. Mas- 
? senet: Manón balett. 18.15: Struss R.: Rő- 
; zsalovag, keringő, Wagner: Albumblatt. 
] Struss János: örök bolygó, Csajkovszkij: 
> Szláv induló. 19: Felolvasás. 19.20: Lemezek 
p 20.05: Jazz. 22.25: Vendéglői zene.
I Budapest. 6.45: Torna. Utána hangleme- 
l zelc- 10: Hírek. 12.05: Weidinger Ede szalon- 
t zenekara. — 13.15—14.30: Rádióüzenetek a 
l Nemzetközi Vásárról. 14.10: Hírek. 15.30—
\ 16-40: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásár- 
I ról. 17: Hanglemezek. 17.25: „Szinházasdi“. 

Vaszary Piroska csevegése. 19: Hibahelyek 
az antennától a hangszóróig. 19.25: Cigány­
zene. 20.50: Egy óra vidámság. 22: Hírek. 
22.20: A Budapesti Hangversenyzenekar bé­
csi estje. 23.15: Jazz zene. 0(05: Hírek.

Becs. 17.55: Caruso lemezek. 22.20: Rádió­
zenekar. Battistis tenorral.

Brüsszel. 20: Hangverseny közvetítés a ki­
állításról.

Frankfurt. 20.15: Nagy tarka zenés és 
tréfás est.

Ljubljana. 22: Operett-tánock és dalok.
München. 20.10: Rádiózenekar.
Poste Párisién. 22.30: Könnyű zene leme­

zeken.
Riga. 19.15: Tarka est.
Róma. 21: Opera valamelyik színházból.
Strassbourg. 20.30: Rádiózenekar.
Svájci Aleman adó. 20.15: Xerxes vagy a 

szerelmes király, opera.
Toulouse. 21: Verdi: Traviata c. operája 

hanglemezeken bő részletekben. 0.15: Katona 
zene.

*643®
í — Német propaganda Anglia ellen. Lon- 
! donból jelentik: Az angol lapok felhívják a 
i kormány figyelmét arra, hogy tiltakozzék 

illetékes fórumok előtt az angolellenes pro­
paganda miatt, melyet a német rádió kifejt. 
Rövidhullámú kísérleti adások ürügye alatt, 
amelyek a gyarmatokon élő németeknek 
vannak szánva, az egyik német adó angol 
programot ad Afrika, India és Ausztrália 
számára, tendenciózus és a valóságnak meg 
nem felelő híreket közölve.
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Aláírták a francia-orosz szerződést

Németország ismételten megsértette 
a Versailles! békeszerződést

( egy orosz-német konfliktus esetén, ha 
í Franciaország a szovjetek segítségére 
I megy, Anglia nincs kötelezve Németor- 
' szag mellé állani.

Hitler magatartása a berlini látogatás alkal­
mával teljesen világos és végleges volt és öt 
@ok tekintetben kiábrándította.

Göring fenyeget

A birodalmi véderő csapatait előretolták a rajnai 
demOitarizait zónába. A francia sajtó nagy örömmel

London, május 3. Hírek vannak arról, hogy 
német részről elkövették a békeszerződés

UCÍÍllEUCSriZdill £Un«SDa. « rranu«* Sdjw ridgy örömmel j ujabb megsértését: előretolták a birodalmi

fogadja az orosz-francia paktumot. Nyilvánosságra Taaíf a rajnai demilitarizált zó- 
hozzák a paktum szövegét

Sir John Simon kijelentette, hogy berlini látogatása teljesen kiábrándította 
Hitlerből

Párizs, május 3. Mái1 tegnapi számában í Varsó, május 3. (Rador.) Kormánykörök 
jelezte az Uj Kelet, hogy az orosz-francia jj hangsúlyozzák, hogy a francia-szovjet pak- 
paktpm elvben létrejött és parafálásra áll tűm a lengyel külpolitika két alapvető pont­
készen. A várva-várt paktumkötés tegnap i jára vonatkozik: a Franciaországgal való 
az esti órákban, fél nyolc órakor megtör- szövetségre és a lengyel-orosz megnemtáma- 
tént. Lávái és Potemkin közölték az újság- dási paktumra. Ha az uj paktum nem érin- 
irókkal, hogy a francia-szovjet kölcsönös se- ti ezt a két szerződést, úgy Lengyelország- 
gitségi szerződést aláírták, szövegét ma hoz- ] nak nincs oka aggodalomra, 
zák nyilvánosságra. Laval május 8-án uta- j
zik Moszkvába, útközben egy napot Varsóban 
tölt és 13-ikán érkezik az orosz fővárosba.

Laval és l-otemkin kijelntették az uj ág- 
iróknak, hogy a francia-szovjet paktum az 
európai béke biztosítására szolgái, számot 
vetve azokkal az elvekkel, amelyek a Nép- 
szövetséget vezérlik. Laval üdvözlő táviratot 
intézett Litv:r.övhöz.

A francia-orosz szerződés szövegét egyide­
jűleg eljuttatták az érdekelt kormányokhoz.

A francia-orosz szerződés parafálása után 
Laval és Potemkin párizsi szovjetkövet együt­
tes nyilatkozatot tettek a sajtó munkatársai 
előtt. Hangoztatták, hogy a szerződés a bé­
két hivatott biztosítani azon alapelvek alap­
ján, amelyek a Népszövetség működését irá­
nyítják. A szerződés hajszálnyira sem mutat 
eltérést a népszövetségi alapelvektől és gon­
dolatoktól.

A francia félhivatalos sajtóorgánumok 
megelégedéssel fogadják a francia-orosz szer­
ződés létrejöttének hírét.

A Figaro hangoztatja, hogy a francia-orosz 
szerződés nem sérti a locamói egyezményt. 
Megkötése nem jelenti, hogy az orosz tá-

A bécsi Reichspost is foglalkozik a fran­
cia-szovjet paktummal. — Az a lehetőség, 
—- írja — amit a többi államnak nyújt a 

I Párizsban aláirt okmány, hogy csatlakozza- 
! nak hozzá, csak platónikus értékkel bir. 
Csak azt jelenti, hogy ez a szerződés nem 

í jelent’ a szövetségekhez való visszatérést. 
Belgrádi jelentés szerint a jugoszláv sajtó 

igen nagy megelégedéssel fogadja a párizsi 
paktumot.

• Macdonald élesen Hitélte az alsó-
j házban a német szerződé »szegest

$ London, május 3. Az ango’ alsóház tegna- 
I pi ülésén Macdonald a külpolitikai vita be- 
I vezetőjében komiánnyilatkozatot olvasott 
I fel. Ebben szigorú, elítélő szavakat talált a 
l német fegyverkezés szerzödéssértései ellen, 
l amiket annál sajnálatosabbaknak jellemez,
I mert hiszen a hatalmak egyre ujabb bizonyi- 
jj tékokat szolgáltattak abban az irányban,
$ hogy teljesen eltávolodtak immár a Versailles!
5 szellemtől.

Kilátásba helyezte Macdonald a légi 
fegyverkezés meggyorsítását, leszögezve, 

hogy nem Anglia kezdte a versenyt. 
Megelégedéssel szólott a francia-angol-olasz 
egyetértésről, majd a békebiztositás keleti 
és középeurópai kísérleteiről adott tájékoz­
tatót. A vitában Lansbury, a munkáspárt szó­
noka örömét fejezte ki afelett, hogy nyitva 
hagyták a tárgyalások lehetőségét Német­
ország számára, majd a liberális sir Her­
bert Sámuel mondotta el az európai helyzet­
tel kapcsolatos aggodalmait.

Herbert Samuel után Churchill és Austin 
Chamberlain szólaltak fel, akik megálla­
pították, hogy Németország hosszabb ideje 
fegyverkezik és követelték Anglia légi had­
erejének fejlesztését.

A vita végén Simon külügyminiszter hang­
súlyozta, hogy az egyes államok között re­
gionális paktumok kötésére irányuló tár­
gyalások és törekvések nem állanak ellen­
tétben a Népszövetség elveivel. Kijelentette 
továbbá, hogy a locamói szerződés szerint

A német csapatok készen állanak a demítitarízált
rajnai zóna elfoglalására

Az angol miniszterelnök baljós lépésnek 
minősiti a német tengeralattjárók építé­

sére kiadóit rendelkezéseket,jékozódás került most már a francia kül- í 
politika tengelyébe. A francia külpolitika to- j
vábbra is ápolni kívánja az angol-olasz-fran- j de hozzátette, hogy ennek ellenére hajlan- 
cia eleven összetartás politikáját. ‘ -

Párizs, május 3. Piétri francia haditenge­
részeti miniszter többnapos angliai tartóz­
kodás után visszaérkezett a francia fővárosba.

dók fogadni tengeri megbeszélések végett 
I a német megbízottakat s ennek az eszme- 
j cserének eredményeit közölni fogják a töb­

bi tengerészeti hatalmakkal.
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250.000,50.000,10.000, 
stb, leit készpénzben a 
május 12-iki húzáson, 
mely Clujon lesz meg­
tartva

Párizs, május 3. (Rador.) Mint cikkünk 
elején röviden jelentjük, a Rajna jobbpart­
ján, Düsseldorfban, Mannheim bau. Karls­
ruheban és Stuttgartban a hadügyminisz­
térium rendörosztagokat állított fel, ame-

Lyon, május 3. (Rador). Eduard Herriot a 
következő táviratot kapta Potemkin szovjet­
nagykövettől: Annak az okmánynak alá­
írásakor, amely országaink között lefektet: 
az európai béke érdekében kifejtendő együttw ---» —---- J,-- -- ---CgJUv ■

iyek összetétele teljesen megfelel a hadsereg j működés alapjait, gondolatom önhöz irányt;:,
divízióinak. Az uj haderők a Rajna-vidék 
demilitarizált területein vannak felállítva és 
az első jelre készek átlépni a Rajnát és ka

aki a közeledésnek nagy barátja és kezde­
ményezője.

-------------c— „„ .... , Herriot igy válaszolt: Kimondhatatlanul
tonailag elfoglalni az egész területet, amely ] meghatott az ön távirata és az a gondolat­
ben a versailelsi békeszerződés értelmében nem j amely önt áthatotta abban a pillanatban 
székelhet egyetlen helyőrség sem. Az ősz- } amikor kitűnő kollégámmal, Lavallal aláírta 
szes Saarbrücken! és saarlouisi kaszárnyákat, a francia-orosz szerződést.
amelyeket 1918-ban leszereltek és munkás­
lakásokká építetek át, újból olyan álapotba 
hozták, hogy készen állanak befogadni a 
fegyveres rohamosztagokat. Az egész Saar-

Berlin, május 3. (llador). Német diplomá­
ciai körök szerint a párizsi paktum meg­
kötése után is Locamo érvényben marad és

„ ------ 6 ez a fontos. Kiemelik, hogy Franciaország* a
vidéken munkatáborokat állítanak fel, ame- j legnagyobb figyelmet arra fordította, hon*

I- IÍ
v -----OV------------— fc vu w V XXVb, >

az uj paktum mindenben respektálja Fran- 
zesre szolgálnak. j ciaország összes nemzetközi kötelezettsége::

Macdonald angol miniszterelnök 
látogatása Bucurestiben

Miért kellett Maniunak hirtelen a fővárosba utaznia ? Az Indreptarea
feltűnő cikke

iofilctnrcfc «indeitim S^oéaíók!

Bucuresti, május 3. Az Adeverul mai szá 
mában az Indreptarea, az avareszkánusok 
hivatalos lapjának következő információ­
ját közli: Bár a politikai szünidő teljében 
vagyunk, Tatarescu miniszterelnök egye­
nesen és közvetve mindent elkövet, hogy 
újból felvegye a normális kapcsolatokat 
az ellenzéki pártokkal bizonyos esetleges 
nagy eseményekre való tekintettel. Az Ade­
verul ezeket fűzi hozzá a fentiekhez: Poli­
tikai körökben azzal magyarázzák a dol­
got, hogy Maniu Gyula, aki azzal az elha­
tározással ment Badacinba, hogy hosszabb 
időt töltt ott, Clujra érkezett, innen ma 
délben Bucurestibe utazott, ahová az este 
folyamán meg is érkezett Maniu fontos 
megbeszélések miatt utazott a fővárosba.

Bucuresti, május 3. Mac Donald angol 
miniszterelnök pihenőszabadságot vesz ki 
magának. Miután számos barátja van Ro­

mániában is, Mac Donald azt az óhaját 
nyilvánította, hogy a Keletre utazik és Bu­
curestiben is néhány napot tölt. Fogadta­
tására már intézkedések is történtek. Az 
angol kormányfőt felesége és leánya kísé­
rik útjára.

— Kisorsolt állami kötvények. Bucuresu- 
böl jelentik: Ma reggel a pénzügyminiszté­
riumban folytatták a zországfejlesztési köl­
csön kötvényeinek kisorsolását. 3 milliót 
nyert a 323332 számú kötvény, mig 1—1 mil­
liót nyertek 1923939 és 226038, 500.000 lei’
a 1669283, 2799058, 527680 és 250.000 leit £ 
1817357, 68386, 857691, 988570 sz. kötvényeí-
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I rás megjelölésévi

osztagokkal váltották fel a 1 
szolgálatot teljesítő rendőrséget.

Egyidejű berlini jelentés szerint Gorins I 
birodalmi légügyi miniszter, a repülők tá- I 
bomoka, a külföldi újságírók sajtófogadásán -f 
kijelentette, hogy a német légi haderőt a 1 
legmodernebb motorokkal szerelték fel s már 1 
olyan erős, hogy

meglepetésben lehet része annak az ál­
lamnak, amelyik Németországot a leve­

gőben meg akarná támadni.

Németország -— mondotta Göring — hajlan- I 
dó légügy’ egyezményt kötni és légi hadert- I 
jót a világ békéje és biztonsága érdekébe- ; 
latba vetni s a légi flottát csak honvédéire1 
eszköznek tekinteni.

Éppen ezért hat meglepetésként, hogy a. J 
Times annak szükségességét hangoztatja 
hogy indítsák meg a tárgyalást Németor­
szággal s a Versailles! kényszeren alapuló 
béke helyett állítsanak megegyezésen alapuló í 
békét.

Párizs, május 3. A Temps szerint a ve- E 
lencei értekezlet három napon át fog tarta- I 
ni. Célja, hogy' az olasz kormány megismer- 1 
je Ausztria és Magyarország szándékait a I 
római konferenciát illetően. A lap nem fűz a 
vérmes várakozásokat a római tanácskozáséI 
elé.

4® acq&si A
Arges megyébe] 

to k, mely a korín 
meglepetéssel vég:

De ineglepetéss<| 
tási sikert Vaida 
hány liix'e ebben j 

A választ ásokol 
rasztpárt fölényes I 
vázátok száma fi 
vazatainak a szám 
két nagy párt lj 
oszlottak is meg. [ 

A numerus vall 
részt a választás 
jukkái igyekezte 
parasztpárt erejét!

A mai viszony! 
demokratának szri 
választási sikere 
legmegnyugtatóbbl 

Igazolja azt, hol 
detett szélsőjobból 
tak be a tömegej 
párt hatalmas 
gyökereket creszt| 
g&J makkal és <hx 
val lehessen megl 

De jelentős síkéi 
Arges megye a 
nak, a Bratianu-<| 
Bratianu Dinu, 
is résztvett a vét 

A nemzeti pari 
tikai sikert fcönvj 
pókban a harmad 

Nincs miért ki| 
nőnk magunkna 
illetően. Nem 
adott esel ben 
akarni vonni mad 
jelszavainak hátúi 

Nem mint a kis 
nézve pozitív jcl| 
az argesmegyei 

Inkába azt a 
séges nek kiemeli 
reagálnak !tidönii| 
jesen szélsőséges 
szavakra, amelyel) 
felfergaí ását igéi 

Ez a ncgativud 
taté, de legalább | 
jelenség.

Elesni Uatas\

Négy éve dúl 
és politikai válsá 
száma nagyobb, 
kor egy-egy bába 

Köröskörii! a 
berek élnek, eg 
Infernális borzai 

A korszak, am| 
mint tragikus: 
technika szédiilel 
napra növeli a ki) 
szerencsétlenségei 
pusztulás jelzi a I 

S mintha a t| 
az emberi tevéi 
létrehozott róni 
Itat: ő maga is 
fenyegetőbben ral 
ráké nyszeritett II 
roei ielszabadulh) 
tál adja vissza 
leknek, melyet 
togatnak

A mind’ ll fail 
mészárlást élőkéi 
kaként szerte a 
zudul iak az em| 
ban is utánozni 
sokat, amelyeket] 
zeletc készít elől 
maradványainak 

A I ormoza sz] 
földrengés, az 
Amerikában pusi 
tavaszi rügyekre| 
lámái — olyan 
emberek testi 
e.gy-egy Modern 
rétéit Is felülírni 
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